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Τι συμβαίνει 
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Κάποτε στο σχολείο 
 Έτσι για να θυμόμαστε…
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Περιβάλλον:

Θυμάται κανείς 
κάτι τέτοιο;

Καινοτομίες 
και δημιουργικότητα 

διαμόρφωσαν το γίγνεσθαι 
των Κυθήρων
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«Ιερές δίκες»
ΤΟ ΤΡΙΣ ΕΞΑΜΑΡΤΕΙΝ…

Με την τρίτη κατά σειράν απόφασή του το ΣΤΕ αναγνωρίζει τα Ιερά Προσκυνήματα ως κοινή 
περιουσία των Κυθηρίων δυνάμει των παραδόσεων και των νόμων και θέτει οριστικό τέλος στις δι-
εκδικήσεις των Μητροπολιτών. Σύμφωνα με πληροφορίες η αιτιολόγηση της αποφάσεως αποτελεί 
«Ιερόν Ευαγγέλιον» της νομικής επιστήμης, καθώς εισέρχεται σε βάθος στο κύριο θέμα των προσφυ-
γών και δεν αφήνει κανένα περιθώριο διαφορετικής ερμηνείας ή ανάγνωσης. Από την άλλη πλευρά 
ο Μητροπολίτης, που έχασε τη δίκη, βλέπει «πολιτικές παρεμβάσεις» χωρίς να προσκομίζει κανένα 
στοιχείο για τέτοια καταγγελία.. 

Εκδόθηκε στις 10 Οκτωβρίου 
η απόφαση του ΣΤΕ σχετικά με τις 
προσφυγές Μητροπολίτη Κυθήρων 
και Ιεράς Συνόδου για το Π.Δ. 5 του 
1/2/2017 και κατ’ επέκτασιν για το 
νόμο περί Εγχωρίου του 1984. Το πρώ-
το καθόριζε τον τρόπο εκλογής των 
μελών μετά τις αλλαγές στους Δήμους 
και τη διάθεση της περιουσίας των 
Προσκυνημάτων σε περίπτωση διάλυ-
σης της Εγχωρίου. Ο νόμος καθόριζε 
τον τρόπο λειτουργίας της, την κοινή 
(διακοινοτική) περιουσία στα Κύθηρα 
και όλα όσα χρειάζονταν για το νομι-
κό πλαίσιο που καθόριζε ο βασικός 
νόμος κατά την Ένωση των Επτανή-
σων με την Ελλάδα το 1864. Ο Νό-
μος 1416/1984 είχε προσβληθεί δύο 
φορές στο ΣΤΕ, το οποίο απεφάσισε 
υπέρ της συνταγματικότητός του, τόσο 
το 1985 στην προσφυγή Ιακώβου Κο-

ρόζη, όσο και το 2000 στην αντίστοιχη 
του Κύριλλου Χρηστάκη. Με την έκδο-
ση του Π.Δ. είχαμε αναφέρει τότε την 
κίνηση του Μητροπολίτη Κυθήρων να 
συλλέξει υπογραφές από τους ιερείς 
για να προσφύγει και κατά του Νό-
μου και προβλέπαμε ότι αυτό θα ήταν 
απαρχή δυσάρεστων εξελίξεων. Ακο-
λούθησε ανταλλαγή επιστολών Μη-
τροπολίτη-Δημάρχου και τον Απρίλιο 
2017 δημοσιεύθηκε εδώ συνέντευξη 
του τελευταίου στην οποία υποστήριζε 
τη θέση ότι η περίοδος που ασκούσε 
καθήκοντα προέδρου της Εγχωρίου ο 
Μητροπολίτης με Κατοχικό Νόμο της 
κυβέρνησης Ράλλη, ήταν περίοδος 
εκτροπής και όχι κανονικότητος και ότι 
τα Προσκυνήματα ανέκαθεν ανήκαν 
στον Κυθηραϊκό Λαό διαχειριζόμενα 
από την Επιτροπή Εγχωρίου Περιου-

ΜΕ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ της τρίτης 
κατά σειράν για το ίδιο θέμα 
απόφασης του ΣΤΕ φαίνεται 
να κλείνει ένας κύκλος αμφι-
σβητήσεων που κράτησε σα-
ράντα χρόνια. Φυσικά όλα θα 
είχαν αποφευχθεί αν οι Μη-
τροπολίτες που προχώρησαν 
στις προσφυγές, μόλις εξε-
λέγησαν στη Μητρόπολη Κυ-
θήρων είχαν μπει στον κόπο 
να διαβάσουν λίγη ιστορία 
για τον τόπο στον οποίο επε-
λέγησαν να ποιμάνουν. Και αν 
δεν μπορούσαν, ας ρωτούσαν 
σχετικά τους καθηγητές της 
ιστορίας, που έχουν ασχολη-
θεί με το θέμα και κοσμούν 
τα Πανεπιστήμια, αλλά και 
τα τοπικά σχολεία. Θα είχαν 
αποφύγει τόσους σκοπέλους 
και το νησί τόση ταλαιπωρία 
και τρικυμίες. Ένα-δύο μόνον 
αρκούσαν για να πληροφο-
ρηθούν από αυτούς σχετικά 
με νόμους και παραδόσεις 
πολλών αιώνων, θα ήταν δε 
πολλαπλώς χρησιμότεροι από 
σειρά κληρικών που από τη 
δεκαετία του 1990 έχουν τα-
λαιπωρήσει αρκετά το νησί 
και για διαφορετικούς λόγους 
έκαστος! Μάλιστα τα τελευ-
ταία χρόνια πηγαινοέρχονται 
και διάφοροι αντιεμβολια-
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Το Ιερό Προσκύνημα Μυρτιδίων. Ανέκαθεν «μήλον της έριδος» 
για μερικούς Μητροπολίτες.
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Οι πρωταγωνιστές της σημερινής 
αντιδικίας. Τι τέξεται η επιούσα;
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Υπάλληλοι, γιατροί, 
καθηγητές

Διορίζονται, αλλά ……εξαφανίζονται
Αυτό το «βιολί» με τις συχνές προ-

κηρύξεις θέσεων για όσες ειδικότητες 
έχει ανάγκη το νησί, αλλά, ταυτόχρο-
να, και τη μόνιμη έλλειψη προσωπικού 
στις ίδιες ακριβώς θέσεις πρέπει να 
προβληματίσει την Κυβέρνηση και τα 
κόμματα, καθώς, όσες αναφορές και 
παραστάσεις να κάνουν οι Δήμαρχοι 

δεν φαίνεται να τους πολυλαμβάνουν 
υπ’ όψιν οι υπουργοί, ενώ μεγάλη ευ-
θύνη έχει και το νομικό καθεστώς, το 
οποίο είναι πάλι ραμμένο στα μέτρα 
των εισηγητών και, αντί να βελτιώνεται, 
χειροτερεύει.

Ξεκινάμε την περιήγησή μας στις 
διαδικασίες της χώρας με το απόλυτο 
αλαλούμ ή, του «κράτους αρλούμπα», 
όπως το είχε αποκαλέσει κάποτε ο 

πολύπειρος Γιάννης Μαρίνος με την 
τακτική να μην αντικαθίστανται όσοι 
συνταξιοδοτούνται, όσοι καλύπτουν 
πάγιες ανάγκες. Έτσι, φθάσαμε στο 
αποτέλεσμα, να μπαίνεις σήμερα στο 
Δήμο και, ή να μην συναντάς ψυχή ή 
οι μόνιμοι υπάλληλοι να είναι 1-2 και 
οι ελάχιστοι υπόλοιποι, μετακλητοί, 

προσωρινοί, «οχταμηνίτες» κλπ Εάν 
είμαστε σοβαρή χώρα, ένα χρόνο πριν 
συνταξιοδοτηθεί κάποιος θα είχαν αρ-
χίσει οι διαδικασίες αντικατάστασης 
και μόλις έφευγε θα ήταν έτοιμος ο 
αντικαταστάτης του σύμφωνα με τα 
οργανογράμματα, τα οποία βέβαια θα 
είχαν συνταχθεί από ειδικούς και θα 
κάλυπταν πραγματικές ανάγκες με αν-

Τελειώνει ο χρόνος 
για το Κτηματολόγιο!
Λένε κι επιμένουν ότι η 30ή Νο-

εμβρίου 2024 είναι η τελευταία προ-
θεσμία για το Κτηματολόγιο, για να 
δηλώσουν οι πολίτες την περιουσία 
τους και να αποφύγουν πολλαπλές 
ταλαιπωρίες. Η πρώτη συνέπεια εί-
ναι ότι τα αδήλωτα θα εμφανίζονται 
πλέον ως «αγνώστου ιδιοκτήτη», η 
επόμενη ότι θα πέφτουν πρόστιμα, 
που φτάνουν μέχρι τις 2.000€, αλλά 
οι σημαντικότερες είναι στις …..λε-
πτομέρειες. Ότι τα αδήλωτα δεν 
θα μεταβιβάζονται και ότι, για να τα 
«επαναφέρεις» στην ιδιοκτησία σου 

πρέπει να προσφύγεις στα δικαστή-
ρια, οπότε … «κάτσε Μάη μου»! Το 
κακό είναι ότι φαίνεται να μην δίνουν 
νέα παράταση, καθώς έχουν δοθεί 
ήδη πολλές και το χειρότερο ότι εδώ 
στα Κύθηρα το ποσοστό δηλώσεων 
ήταν κάτω από 20%, αν και δεν γνω-
ρίζουμε πόσα δηλώθηκαν πρόσφατα 
με την τελευταία παράταση. Για όλα 
τα ενδεχόμενα, πάντως, όσοι μπο-
ρείτε τρέξτε, γιατί μετά το …τρέξιμο 
θα είναι αγώνας αντοχής. Περισσό-
τερα στους μηχανικούς ή τους δικη-
γόρους αργότερα! 
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Ξεροσοβάλα - Φράτσια, Κύθηρα 80100
κιν.: 6946510537, τηλ. / fax: 2736038031, e-mail: gianntr@yahoo.gr

Τοπογραφικές Εργασίες
Ιωάννης Τραβασάρος
Τοπογράφος Μηχανικός Τ.Ε.

Εκπόνηση Τοπογραφικών Διαγραμμάτων:

• για Κτηματολόγιο,

• μεταβιβάσεις,

• συμβόλαια
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Έχουν κατατεθεί συνδρο-
μές με τα εξής στοιχεία, χωρίς 
να αναφέρουν όνομα καταθέτη. 
Παρακαλούμε οι καταθέτες να 
ελέγξουν τα παρακάτω στοιχεία 
κατάθεσης και να ενημερώ-
σουν στην περίπτωση που τους 
αφορούν, καθώς δεν υπάρχει 
δυνατότητα ταυτοποίησης.
10/7/24 ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ .............€30
11/9/24 ALPHA BANK..........................€30

Συνδρομές Xωρίς Oνομα

θρώπους ανάλογης ειδικότητος.
Και πάμε στη σημερινή πραγματι-

κότητα, την οποία ζήσαμε πρόσφατα 
με δασκάλους, καθηγητές, γιατρούς 
και παλαιότερα με μηχανικούς. Ξεκινά-
με από τους τελευταίους. Έγιναν δια-
γωνισμοί χρόνια τώρα, αφού πέρασαν 
από χίλια κόσκινα, για τρεις θέσεις και 
με το φιλόδοξο σχέδιο από …πίσω, να 
γίνει «μαγιά» για Δημοτική Πολεοδομία 
(ΥΔΟΜ). Παραδόξως είχαμε συμμετο-
χή, αλλά το αποτέλεσμα απογοήτευσε. 
Στη θέση αρχιτέκτονα προκρίθηκε νεα-
ρά βλαστός τ. υπουργού εκ Κερκύρας, 
η οποία, ήρθε, ορκίστηκε και …μην την 
είδατε. Επέστρεψε εις τα πάτρια βά-
σει κάποια διάταξης που, προφανώς 
γνώριζε εκ των προτέρων και έμεινε ο 
Δήμος χωρίς αρχιτέκτονα. Ένας πολι-
τικός μηχανικός ήρθε, ανέλαβε και σε 
1-2 χρόνια μετατέθηκε στην πόλη κατα-
γωγής του. Κι έμεινε τελικά ένας, που 
είχε καταγωγή από Κύθηρα και προς 
το παρόν παραμένει.

Και πάμε στους γιατρούς. Προκη-
ρύχτηκαν 5 θέσεις, όπως θα διαβάσα-
τε τον Ιούνιο, έγιναν οι επιλογές (αυτή 
τη φορά ορθώς είχε κοπεί η δυνατό-
τητα να δηλώνουν/αποδέχονται πάνω 
από μία επιλογή. Τελικά, για τις 5 θέ-
σεις εμφανίστηκαν ενδιαφερόμενοι 
και διορίστηκαν για τις 3. Ήρθαν, Γεν. 
Ιατρικής, Μικροβιολόγος και Γυναικο-
λόγος, αλλά η τελευταία έφυγε άμεσα 
λόγω μικρού τέκνου και θα αναλάβει 
σε 6 μήνες, αν δεν φύγει ως τότε για 
άλλες πολιτείες. Πάλι καλά. Οι άλλες 
δύο θέσεις (Αναισθησιολόγου και Χει-
ρουργού) επαναπροκυρήχθηκαν και 
πάμε πάλι κάποιους μήνες πίσω. (Σ.Σ. 
Ο για χρόνια χειρουργός κ. Τσιμενίδης 
με τα πολλά εύσημα από τον κόσμο, 

συνταξιοδοτείται). 
Αφήσαμε τελευταίους τους καθη-

γητές, για τους οποίους είχαμε το σχε-
τικό θόρυβο το Σεπτέμβριο, αφού, από 
τους 7 αναπληρωτές που διορίστηκαν 
παρουσιάστηκε 1! Μετά όσα έλαβαν 
χώρα στο τέλος του μήνα, την παρέμ-
βαση δύο βουλευτών (Κατσαφάδος, 
Βλαχάκος) και πολλών ακόμη που ενε-
πλάκησαν, είχαμε έντονες διαμαρτυρί-
ες και το Γυμνάσιο άνοιξε με κενά, ενώ 
έγινε μεν επαναπροκήρυξη, αλλά δεν 
έγινε δεκτή υπερωριακή απασχόληση 
των καθηγητών Λυκείου να καλύψουν 
προσωρινά τα κενά. Τελικά έγιναν 
διορισμοί αναπληρωτών, όπως είχε 
ανακοινωθεί στη συνάντηση Κατσαφά-
δου-Λυκειάρχου, γονέων, αλλά κανείς 
δεν αποδέχτηκε διορισμό και θα ακο-
λουθήσει τρίτη σειρά διορισμών για να 
καλυφθούν έτσι στην επόμενη φάση 
προσλήψεων αναπληρωτών, αν φυσι-
κά δεχθούν τότε! Στο Λύκειο τα, λίγα, 
κενά, είναι σε Βιολόγο και Γαλλικών, 
στο Γυμνάσιο περισσότερα (χημικός, 
αγγλικά, φυσική αγωγή, καλών τεχνών 
και μουσικής).

Ανάμεσα δε σε όλα αυτά τα γρα-
φικά και όμορφα είχαμε και το θέμα 
της εξεύρεσης στέγης, αφού, ειδικά το 
καλοκαίρι, κάτι τέτοιο φαντάζει απλη-
σίαστος στόχος! Προτάσεις πολλές, 
όλες σχεδόν με κύριο πρόβλημα το 
κόστος και το χρόνο, αφού δεν διατί-
θεται επαρκής αριθμός οικιών προς 
ενοικίαση, τα δε ενοίκια έχουν τραβή-
ξει την ανηφόρα και οι περισσότεροι 
διοριζόμενοι έχουν τους γνωστούς 
υψηλούς (!) μισθούς. Για τους γιατρούς 
το Υπ. Υγείας αύξησε το επίδομα που 
τους έδινε, δεν έχει γίνει όμως το ίδιο 
με όλους τους άλλους, κάτι που ασφα-
λώς θα προϋπέθετε να επεκταθεί σε 
όλους, αφού ανάλογα προβλήματα 
έχουν όλοι οι υπάλληλοι (στρατιωτικοί, 
αστυνομικοί κλπ) εάν δεν είναι εντό-
πιοι. Για να είμαστε πληρέστερα στα 
πράγματα για τη στέγη να αναφέρουμε 
και τις υπερβολές, είτε της προσωρι-
νής στέγασης στην Αγία Μόνη (!) είτε 
της αδυναμίας να βρεθεί στέγη κοντά 
στα σχολεία. Εκείνες τις μέρες (τέλη 
Σεπτεμβρίου) κάναμε πρόχειρη έρευ-
να στη Χώρα και μάθαμε ότι υπήρχαν 
προς ενοικίαση 8 μικρά διαμερίσματα 
(γκαρσονιέρες, τουριστικά δωμάτια) 
μερικά μάλιστα και σε αγγελίες, πιθα-
νόν δε να υπήρχαν και άλλα. Άρα και 
στον τομέα αυτόν υπήρχαν και δόσεις 
υπερβολής, καίτοι ουδείς παραγνω-
ρίζει ότι το θέμα είναι υπαρκτό, όπως 
είναι σε όλη τη νησιωτική χώρα. Και το 
οικονομικό μάλλον δεν έχει άλλη λύση 
από τη χορήγηση επιδόματος ενοικίου 
από το κράτος για τις νησιωτικές περιο-
χές, όπως έγινε με τους γιατρούς.

Ευτυχισμένοι Γάμοι

Παντρεύτηκαν στις 5 
Οκτωβρίου στον Ι.Ν. Αγίου 
Γεωργίου Αργυρούπολης ο 
Δημήτριος Στ. Αξιώτης και η 
Άννα Δημ. Λουράντου. Μετά 
το γάμο ακολούθησε γεύμα 
και διασκέδαση στο παραλια-
κό κέντρο Ble Pavillion. Στους 
νεονύμφους ευχόμαστε κάθε 
ευτυχία και στους γονείς να 
τους χαίρονται.

Γάμοι
Παντρεύτηκαν στις 30 Αυγού-

στου στην Καλαμάτα ο Αθανάσιος 
Δημ. Ποτήρης με την Ελένη Αθα-
νασοπούλου. Στους νεονύμφους 
ευχόμαστε κάθε ευτυχία και στους 
γονείς να τους χαίρονται. 

Παντρεύτηκαν στις 5 Οκτωβρίου 
στην Παναγία Μυρτιδιώτισσα Αλί-
μου ο Γιάννης Σπ. Βαρυπάτης με 
την Κωνσταντία Ελευθερίου. Τα 
στέφανα αντάλλαξαν οι Διαμαντής 
Σταυροπιερράκος και Μαρία Μου-
λιανάκη. Στους νεονύμφους ευχό-
μαστε κάθε ευτυχία και στους γονείς 
να τους χαίρονται. 

Παντρεύτηκαν στις 12 Οκτωβρί-
ου στον Ι.Ν. Μεταμορφώσεως Σω-
τήρος στη Μεταμόρφωση ο Γιάννης 
Κων. Ανδρόνικος με την Κωνστα-
ντίνα Ιω. Δόλκα. Τα στέφανα αντάλ-
λαξαν ο Παν. Καψοκοίλης και Νικ. 
Σκλάβος. Στους νεονύμφους ευχό-
μαστε κάθε ευτυχία και στους γονείς 
να τους χαίρονται.

Βαπτίσεις
Στις 6 Οκτωβρίου βάφτισαν στην 

Παναγία Μυρτιδιώτισσα Αλίμου τα 
παιδιά τους και τα ονόμασαν Σοφία 
και Σπύρο οι, Γιάννης Βαρυπάτης 
και Κωνσταντία Ελευθερίου. Ανά-
δοχοι παρέστησαν η Στέλλα Καλα-
μένιου και ο Θοδωρής Μανούσος. 
Να τους ζήσουν. 

Θάνατοι
Πέθανε στις 4 Σεπτεμβρίου σε 

ηλικία 76 ετών και κηδεύτηκε από 
την Παναγία Ιλαριώτισσα η Θεοχάρη 
Ι. Καλογρίδη, σύζ. Σταμάτη Λογο-
θέτη. Στο σύζυγό της και τους οικεί-
ους της θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 15 Οκτωβρίου σε 
ηλικία 72 ετών και κηδεύτηκε από 
το Σωτήρα στα Αρωνιάδικα η Τζένη 
Γ. Παπαδοπούλου. Στο σύζυγό της 
Γιώργο και τα παιδιά τους Δημήτρη 
και Μαρία θερμά συλλυπητήρια.

Δωρεά 
Η κυρία Ολυμπία Κουτσουλιέ-

ρη κατέθεσε για τις ανάγκες του Ι. 
Ναού της Αγίας Πελαγίας το ποσό 
των €200 εις μνήμην του συζύγου 
και των γονέων της.

Συγχαρητήριο
Αγαπημένε μας εξάδελφε Μα-

νώλη. Εγκάρδια συγχαρητήρια για 
την έκδοση του βιβλίου σου που 
αφορά τον Ιερό Ναό Κοιμήσεως Θε-
οτόκου «Κοντελετούς», στην παρου-
σίαση του οποίου, δυστυχώς για μας, 
δεν ήταν δυνατόν να παραστούμε 
λόγω ανωτέρας βίας.

Πάντοτε η πέννα σου είναι γλα-
φυρή και επίκαιρη με το θέμα που 
πραγματεύεσαι. Για πολλοστή φορά 
ενέγραψες υποθήκες για τους επερ-
χομένους εμπλουτίζοντας την φαρέ-
τρα του πλουσίου πολιτιστικού σου 
έργου, που σωστά αφιέρωσες και 
δώρισες στην «Κοντελετού» και αφή-
νεις για όλους μας στο αγαπημένο 
μας Τσιρίγο. Ευχόμεθα η χάρη Της 
να σας σκεπάζει παρέχοντας ΥΓΕΙΑ, 
οικογενειακή ευτυχία και εκπλήρωση 
κάθε ευγενούς επιθυμίας σας.

Με ιδιαίτερη αγάπη
Πόπη - Μανώλης - Κούλα - Γιώργος

ΠΩΛΟΎΝΤΑΙ δύο συνεχό-
μενα αγροτεμάχια, άρτια και 
οικοδομήσιμα, μη δασικά, στην 
περιοχή Σκουλιάνικα Κυθήρων 
συνολικής εκτάσεως 28 στρεμ-
μάτων. Με ανεμπόδιστη θέα 
προς Αντικύθηρα και Κρήτη. 
Για πληροφορίες καλέστε στο 
6946510537.

«Στις 21 Σεπτεμβρίου απεβίω-
σε σε ηλικία 89 ετών η Αικατερίνη 
Λουράντου του Δημητρίου από τα 
Καλησπεριάνικα στο Γηροκομείο Κυ-
θήρων.

Συλλυπητήρια στα ανήψια της»

ΠΕΝΘΗ

στές, αντιοικουμενιστές, γυ-
ρολόγοι και κάποιοι από αυ-
τούς που δεν θέλουν να τους 
έχουν στη δύναμή τους άλλες 
μητροπόλεις. Αυτοί μόνο προ-
βλήματα δημιουργούσαν οι 
περισσότεροι στην τοπική Εκ-
κλησία και κοινωνία μέχρι να 
φύγουν και απλά προσέθεταν 
βάρη στον κρατικό προϋπολο-
γισμό. Τώρα πλέον, μετά την 
απόφαση του ΣΤΕ, το τοπίο 
είναι καθαρό και ο Μητροπο-
λίτης έχει μία και μοναδική 
ευκαιρία να καταστεί ρυθμι-
στής της ενότητας του τόπου 
αποδεχόμενος τις αποφάσεις 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου 
της χώρας, στο οποίο εξάλ-
λου ο ίδιος προσέφυγε, άρα 
οφείλει να τις σεβαστεί, αν και 
αυτό έχει υποχρέωση να κά-
νει, όπως ο κάθε πολίτης αυ-
τής της χώρας. Διαβάζοντας 
τις θέσεις Δήμου - Εγχωρίου, 
όπως διατυπώθηκαν στην κοι-
νή ανακοίνωση που εκδόθηκε 
μετά την απόφαση, διαπιστώ-
νει εύκολα κανείς ότι τα περι-
θώρια της, από εδώ και πέρα, 
συνύπαρξης και συνεργασίας 
των τριών θεσμών είναι πολ-
λά, οι δίαυλοι ανοιχτοί και δεν 
μένει παρά η κήρυξη παύσης 
των «εχθροπραξιών» για να 
επανέλθει η ομαλότητα στον 
τόπο και η ηρεμία, που τόσο 
είχαν διαταραχθεί αυτή την 
οκταετία. Σε αυτό θα συμβάλ-
λει και η ενότητα και υπευθυ-
νότητα που επέδειξαν πρό-
σφατα οι δύο παρατάξεις στο 
Δ.Σ. που εκπροσωπούν τη συ-
ντριπτική πλειοψηφία σε αυτό. 
Εξάλλου, για να επανέλθουμε 
στην Εκκλησία, το μεγαλείο 
των μεγάλων ανθρώπων και 
ειδικά των Ποιμένων της, δεν 
είναι μόνον να συγχωρούν, 
αλλά και να παραδέχονται τα 
λάθη τους. Η δήλωση του Μη-
τροπολίτη για παρεμβάσεις 
στη Δικαιοσύνη αντί να σβήσει 
τη φωτιά γίνεται προσάναμμα, 
ενώ, αν έγιναν παρεμβάσεις, 
αλλού μάλλον πρέπει να ανα-
ζητηθούν…..Τώρα πρέπει τα 
παθήματα να γίνουν μαθή-
ματα και τα λάθη διδάγματα. 
Εξάλλου, για να αναφέρουμε 
κάτι σχετικό με τους… «παπο-
λάτρες», το αλάθητο το είχε 
μόνον ο πάπας!

Υπάλληλοι, γιατροί, καθηγητές
! από σελ. 1

! από σελ. 1

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Πέτρος Γ. Κασιμάτης 
Δ.Ν., Δικηγόρος 
Ομήρου 51 & Σκουφά 10672 Αθήνα
Τηλ. 210 3620886 - Fax: 210 3620883
E-mail: p.kasimatis@psslaw.gr

Η ορθοδοντικός συνεργάζεται µε την οδοντίατρο
κ. Μ. Νικολοπούλου στο ιατρείο της 

στον Ποταµό σε µηνιαία βάση
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Νέα Εποχή στη Διαχείριση 
Βραχυχρόνιων Μισθώσεων 

από το Μεσιτικό Γραφείο Φυρρογή
Το Μεσιτικό Γραφείο Φυρρογή 

επεκτείνεται δυναμικά στον τομέα της 
φιλοξενίας, με την ίδρυση της Fyrrogi 
Management & Hospitality EE. Αυτή η 
νέα δραστηριότητα επικεντρώνεται στη 
διαχείριση βραχυχρόνιων μισθώσεων 
ακινήτων, προσφέροντας υπηρεσίες 
υψηλής ποιότητας τόσο στους ιδιοκτή-
τες όσο και στους επισκέπτες. Η ομάδα 
του γραφείου μας αναλαμβάνει κάθε 
στάδιο της διαχείρισης, από την προώ-
θηση των ακινήτων σε δημοφιλείς πλατ-
φόρμες ενοικίασης, όπως το Airbnb, 
έως την επικοινωνία με τους επισκέπτες 
και τη φροντίδα των ακινήτων.

Με τη νέα αυτή προσέγγιση, το 

Φυρρογή στοχεύει να αναδείξει την 
ομορφιά των Κυθήρων, προσφέρο-
ντας μια εξαιρετική εμπειρία φιλοξε-
νίας μέσα από επιλεγμένες κατοικίες, 
είτε πρόκειται για παραθαλάσσια εξο-
χικά είτε για πρακτικά διαμερίσματα. 
Η διαχείριση περιλαμβάνει επίσης 
υπηρεσίες καθαρισμού, συντήρησης 
και αναβάθμισης ακινήτων, εξασφα-
λίζοντας τη μέγιστη ικανοποίηση των 
επισκεπτών. Με αυτόν τον τρόπο, η 
Fyrrogi Management & Hospitality EE 
επιδιώκει να προσφέρει μια ολοκλη-
ρωμένη και καινοτόμο λύση, ανταπο-
κρινόμενη στην ανάγκη της επαγγελ-
ματικής διαχείρισης ακινήτων.

Επιχειρήσεις

Ας γίνει κάτι με τις μεταβιβάσεις ακινήτων

ΕΙΜΑΣΤΕ από αυτούς που χαιρετίζουν κάθε προσπάθεια να 
χρησιμοποιηθεί η σύγχρονη τεχνολογία και οι ευκαιρίες της 

ηλεκτρονικής εποχής για την μείωση της γραφειοκρατίας και 
συνακόλουθα της ταλαιπωρίας των πολιτών από αυτήν. Και χει-
ροκροτήσαμε προβάλλοντάς την κάθε προσπάθεια προς αυτήν 
την κατεύθυνση ειδικά όσα έγινα τα τελευταία δέκα χρόνια 
παρά τη σφοδρή αντίδραση των διαφόρων συντεχνιών του δη-
μόσιου τομέα, που, μπροστά στο φόβο μερικών ότι θα χάσουν 
έργο, άρα λόγο ύπαρξης, επομένως κρύφιες δυνατότητες πα-
ράλληλου πλουτισμού, για να λέμε τα πράγματα με το όνομά 
τους, αντιδρούσαν σθεναρά σε οποιαδήποτε προσπάθεια εκ-
συγχρονισμού της κρατικής μηχανής. Η οποία, για να μην θεω-
ρήσουμε ότι ήταν «αθώα του αίματος» ελάχιστα έως καθόλου 
κινήθηκε στο να βοηθήσει προς τη σωστή κατεύθυνση. Τραντα-
χτό παράδειγμα, θετικού μέτρου η άυλη συνταγογράφηση, που, 
τόση ταλαιπωρία κέρδισε ο πολίτης από τη θέσπισή της.

Γιατί όμως αυτός ο μακρύς πρόλογος; Για να γράψουμε όσο 
μπορούμε πιο έντονα, ότι μας εκπλήσσει κυριολεκτικά αυτό 
που γίνεται με τις μεταβιβάσεις ακινήτων. Εδώ και 4-5 χρόνια 
ακούμε συνέχεια ότι όλα θα γίνονται με ένα κλικ! Και, μπορεί 
μεν να γίνονται με ένα κλικ, τι να το κάνεις όμως ότι αυτό μπο-
ρεί να είναι το τελικό κλικ, μετά από μερικές εκατοντάδες; Που 
απαιτούν μάλιστα δεκάδες ανθρωποώρες των συμβολαιογρά-
φων, για να κλείσεις ραντεβού για το οποίο θέλεις μερικές χι-
λιάδες λεπτά της ώρας, μέρες, μήνες κι έχει ο Θεός; Τι να το 
κάνεις όταν για μία μεταβίβαση ακινήτου, που έπαιρνε Χ χρόνο 
τώρα θέλει Χ επί 10, 20 κλπ; Δηλαδή αντί η ταλαιπωρία του χαρ-
τοβασιλείου, να χαθεί σε κέρδος του πολίτη, της οικονομίας, 
των επενδύσεων κλπ μεταφέρθηκε αλλού, αυξήθηκε και, απλά, 
άλλαξε κτήρια, τα οποία μάλιστα, μπορεί, αντί να είναι δίπλα 
σου, ένα ερείπιο, να είναι τώρα ένα πολυτελές σε άλλη πόλη 
και, σχεδόν πάντα, πρέπει να πας ως εκεί να βρεις άκρη. Για να 
μην μακρηγορούμε, αν και δεν ελπίζουμε! Αν θέλουν πράγματι 
να εγκύψουν στην καθημερινότητα του πολίτη, να σταματήσουν 
τις δηλώσεις και τις συνεντεύξεις οι κυβερνώντες και να ανα-
θέσουν σε ειδικούς να λύσουν το πρόβλημα. Που είναι όντως 
απλό, αλλά χρειάζεται πολιτική βούληση. Όσον γι΄ αυτούς που 
βρίσκουν την ευκαιρία να πατήσουν πάνω στα λάθη αυτά για 
την κριτική τους και να δρέψουν τους καρπούς της λανθασμέ-
νης αντιμετώπισης, ας κάνουν το αυτονόητο. Ας καταθέτουν 
σοβαρές προτάσεις και όχι αέρα κι ας συμφωνούν και σε κάτι, 
αν είναι για το καλό του πολίτη και όχι των συνδικαλιστικών 
συντεχνιών. Αυτά θα εκτιμήσουν οι πολίτες και όχι τους σκυλο-
καυγάδες και τις κόντρες για πισίνες και …«πισινούς».

ΠΩΛΕΊΤΑΙ στις Καρβουνά-
δες οικόπεδο εντός οικισμού 
3,5 στρέμματα με 70 ρίζες 
ελιές και 2 πηγάδια, άρτιo οι-
κοδομήσιμο.
Τιμή 79.000€ συζητήσιμη. 
Τηλέφωνο: 6936115351 Δη-
μήτρης.

ΠΩΛΕΊΤΑΙ αγροτεμάχιο 21 
στρ στην περιοχή του Κου-
μάρου. Άρτιο και οικοδομή-
σιμο, αμφιθεατρικό, καθαρό 
από το δασαρχείο με ρεύμα 
και νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

Αν ενδιαφέρεστε να 
νοικιάσετε με μακροχρόνια 
μίσθωση διαμέρισμα, γκαρσο-
νιέρα ή στούντιο με πλήρη επί-
πλωση, στη Χώρα Κυθήρων, 
μπορείτε να τηλεφωνήσετε 
στο 6948768550.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο καθα-
ρό 4στρ. στον κάμπο του Λει-
βαδίου, περιοχή Λικουβάρας. 
Τιμή 60.000€. πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο κα-
θαρό 10στρ με είσοδο από 
τον κεντρικό δρόμο Λειβαδί-
ου-Χώρας, περίπου 1χλμ από 
Λειβάδι, κατάλληλο για οικία 
και επαγγελματική χρήση. 
Τιμή 110.000€. Πληροφορίες, 
τηλ. 6946 122888.

Σφοδρή διαμάχη 
για το γεύμα 

στον κ. Δένδια
Διαμάχη ξέσπασε την επομέ-

νη της επίσκεψης του Υπ. Εθνικής 
Άμυνας κ. Νικ. Δένδια, καθώς ο 
Μητροπολίτης Κυθήρων δημοσι-
οποίησε τους λόγους που αντέ-
δρασε στην παράθεση γεύματος 
στον κ. υπουργό μετά τη σύντομη 
επίσκεψή του και το προσκύνημα 
στη Μυρτιδιώτισσα. Ο λόγος της 
αντίδρασής του αυτής, όπως ανα-
φέρεται από το Μητροπολίτη στην 
δήλωσή του αναφέρεται ήταν η 
υπερψήφιση του νομοσχεδίου για 
τα ομόφυλα. Στη δήλωση αυτή 
απάντησε ο Πρόεδρος της Εγχω-
ρίου και η γενική εντύπωση που 
έμεινε ήταν ότι ανέβηκαν πολύ 
οι τόνοι για ένα πρόχειρο γεύμα 
που παρετέθη στο Ηγουμενείο 
του Προσκυνήματος λίγο πριν την 
αναχώρηση του κ. υπουργού, ο 
οποίος εκπροσώπησε τον πρω-
θυπουργό στους εορτασμούς για 
τα 80 χρόνια από την απελευθέ-
ρωση των Κυθήρων από τη Γερ-
μανοϊταλική Κατοχή, μαζί με τον 
αρχηγό Ενόπλων Δυνάμεων. Τις 
δύο δηλώσεις μπορείτε να διαβά-
σετε στην παρακάτω διεύθυνση, 
καθώς ο χώρος δεν επιτρέπει την 
δημοσίευσή τους εδώ: https://
www.kythiraika.gr/exapsalmos-
mitropolitoy-kkserafeim-aichmiri-
apantisi-proedroy-egchorioy-k-ey-
venardoy/

Οφειλές…
Η πρόσφατη, τρίτη κατά σειράν για το ίδιο θέμα, απόφαση του Συμ-

βουλίου της Επικρατείας σχετικά με τον τρόπο διοίκησης και λειτουργίας 
των Ιερών Προσκυνημάτων της Παναγίας Μυρτιδιώτισσας και της Αγίας 
Μόνης φαίνεται να θέτει τέρμα σε μία δικαστική διελκυστίνδα που ξε-
κίνησε το 1985 με την πρώτη απόφαση και «επισφραγίστηκε» για τρίτη 
φορά στις 10 Οκτωβρίου. Ήταν βέβαιο ότι το «ράσο» δεν θα άφηνε χωρίς 
αγώνα αυτό για το οποίο τόσο σοφά και με τόση πληρότητα θεσμοθετή-
θηκε και ισχύει από την αγγλοκρατία μέχρι σήμερα, αν και οι απαρχές 
του θεσμού πάνε ακόμη πιο πίσω. Όμως όλα αυτά θα είχαν μείνει χω-
ρίς κανένα αντίκρισμα αν δεν υπήρχε μία φωτεινή προσωπικότητα των 
Κυθήρων, που πήρε στις πλάτες του το όλον θέμα για να κατατεθεί στη 
Βουλή ένα πλήρες νομοσχέδιο, που επανέθετε τις βάσεις λειτουργίας 
του θεσμού της Εγχωρίου Περιουσίας. Αυτός ήταν ο διαπρεπής Συνταγ-
ματολόγος Γιώργος Ι. Κασιμάτης, στον οποίο τα Κύθηρα έχουν αυτήν 
την τεράστια οφειλή. Και μπορούμε να πούμε αβίαστα, τώρα που ο ίδιος 
βιώνει τις συνήθεις συνέπειες της ηλικίας, ότι, και μόνον αυτή η οφειλή 
αρκεί για να τιμάται στο νησί το όνομά του, καθώς εξ αιτίας του σώθηκε 
ένας θεσμός που θα είχε οδηγηθεί στο έλεος της λήθης και της εκμε-
τάλλευσης. Δεν θα ξεχάσουμε ποτέ, την απάντησή του στο Μητροπολίτη 
στην αίθουσα του Τριφυλλείου στην Αθήνα μετά την κατάθεση από τον 
τελευταίο των προσφυγών που ήταν αντικείμενο της πρόσφατης απόφα-
σης. Στην επίκληση της συνειδήσεως ως λόγον της προσφυγής, σηκώ-
θηκε όρθιος και ανεφώνησε: -«Δεν είναι η συνείδηση Σεβασμιώτατε, το 
παγκάρι είναι!» Και έλαβε ανταμοιβή πλούσιο χειροκρότημα. Τώρα, ας 
είναι οι λίγες αυτές γραμμές η φωνή της δικής μας συνείδησης για όσα 
προσέφερε στον τόπο και ειδικά για το συγκεκριμένο θέμα. Μάλιστα, 
να αναφέρουμε εδώ και κάτι ελάχιστα γνωστό, την πρόσφατη οδηγία 
του Κτηματολογίου, σύμφωνα με την οποία, η μη δηλωθείσα περιουσία 
στα Κύθηρα δεν θα αναφέρεται ως του Ελληνικού Δημοσίου, αλλά της 
Εγχωρίου. Ένα ακόμη ευχαριστώ από μας κ. Καθηγητά.

Ε. Π. Καλλίγερος.

Επισημάνσεις

Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

"ΤΟ ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ"
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΠΙΝΗΣ ΙΑΤΡΕΙΟ: ΕΥΡΩΚΛΙΝΙΚΗ:

Βασιλίσσης Σοφίας 98Α Αθανασιάδου 3-5, 1ος όροφος
Αθήνα 11528  Αθήνα 11521
Στάση Μετρό «Μέγαρο Μουσικής» Στάση Μετρό «Αμπελόκηποι»
Τηλ.:213 0001565, Κιν.: 6944 849534 Τηλ.: 210 6416040
e-mail: sxinama@gmail.com Fax: 210 64116017
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Άγιος Κοσμάς στο Παλιόκαστρο: σχεδόν ερείπιο!
Έχουμε καιρό να αναφερθούμε 

σε παλαιούς ναούς σε εγκατάλειψη 
στο νησί, αλλά το θέμα αυτό τελειω-
μό δεν έχει. Η εγκατάλειψη δεν κάνει 
πλέον εντύπωση σε κανέναν! Στο τε-
λευταίο φύλλο της έντυπης μορφής 
της εφημερίδας αναφερθήκαμε στις 
αρχαιολογικές υπηρεσίες και στην 
υποχρέωση που επέβαλαν για …
μεταλλικό στέγαστρο στο κοντέινερ 
αφαλάτωσης στην Παλιόπολη λόγω 
θέασης από τον Άγιο Γεώργιο στο 

Βουνό, κάτι που θα ανεβάσει το κό-
στος του έργου σε ποσό πάνω από 
100.000€ και το στέγαστρο θα είναι 
εξίσου αντιαισθητικό με το κοντέι-
νερ. Σήμερα όμως, χάρις στην ευαι-
σθησία ενός νέου από τα Φράτσια, 
του Γιάννη Νικ. Μαρέντη, έχουμε 
κάτι πιο σημαντικό. Όσοι γνωρίζουν 
τον ναό του Αγίου Κοσμά (σωστότε-
ρα: των Αγίων Αναργύρων) στο Πα-
λιόκαστρο, θα καταλάβουν.

Ο ναός αυτός είναι του 7ου αι και 

χτίστηκε κοντά στον αναφερόμενο 
ως αρχαίο ναό της θεάς Αφροδίτης 
εκεί που ήταν η αρχαία πρωτεύου-
σα των Κυθήρων. Όπως αναφέρει η 

Ελένη Χάρου «….έχει εντοιχισμένα 
αρχιτεκτονικά μέλη από αρχαίο 
οικοδομικό υλικό. Από την είσοδο 
του ναού βλέπεις κολώνες από 
το ναό της Αφροδίτης. Κατά την 

άποψη του Σλήμαν ο χριστιανικός 
ναός χτίστηκε στη θέση του αρχαί-
ου ναού, όμως ο ναός της Αφροδί-
της ήταν σε μικρή απόσταση, στην 
τοποθεσία «Κολώνες». Πριν πολλά 
χρόνια η Αρχαιολογική Υπηρεσία 
τοποθέτησε μία πόρτα γιατί βρήκαν 
το ναό, όπως δεκάδες άλλους, να 
είναι στάβλος ζώων. Κάποιες φορές 
μάλιστα λειτουργήθηκε τα πρόσφα-
τα χρόνια. Σε πρόσφατη πριν λίγες 
μέρες επίσκεψη του κ. Μαρέντη η 

πόρτα είχε παραβιαστεί και, όπως θα 
δείτε στις φωτογραφίες του ίδιου, η 
κατάστασή του λίγο απέχει από την 
παραπάνω περιγραφείσα κατάστα-
ση. Φυσικά, δεν είναι εύκολο να τα 
ρίχνουμε όλα στην Αρχαιολογική 
Υπηρεσία. Κάνουν ότι μπορούν, αλλά 
η Ελλάδα είναι γεμάτη από τέτοια 
μνημεία. Άλλοι έπρεπε να ρίξουν το 
βάρος εκεί και έχουμε αναφερθεί 
πολλάκις, όμως, φωνή βοώντος εν 
τη ερήμω. Περί άλλα τυρβάζουν!

ΟΙΚΟΠΕΔΟ-ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΟ 
στη Βαρυμπόμπη, καθαρό 
Δασαρχείου, 5,5στρ., σε κε-
ντρικό δρόμο, δύο όψεων. 
Τηλ. 6947477066.

ΠΑΡΑΔΙΔΟΝΤΑΙ μαθήμα-
τα κιθάρας από μουσικό με 
σπουδές και προϋπηρεσία 
στη Σουηδία και την Ελλάδα.
Classical guitar lessons. 
Αχιλλέας, τηλ.6981073353.

!! ΜΕ ΤΗ ΛΕΙΨΥΔΡΙΑ στα Κύθηρα, που εξακολουθεί να απειλεί τις 
ελιές (δεν λέμε μόνο για τον καρπό, αλλά και τα δέντρα) είναι επίκαιρο να 
αναφέρουμε ότι ο ΟΟΣΑ και η Διεθνής Επιτροπή για την Οικονομία στο 
νερό εκτιμούν ότι μέχρι το 2050 θα κινδυνεύσει να χαθεί το 8% του πα-
γκόσμιου ΑΕΠ. Οι ίδιοι οργανισμοί αναφέρουν ότι πλέον απειλείται το 50% 
της παραγωγής τροφίμων στον πλανήτη. Φυσικά μέτρα δεν λαμβάνονται. 
Θυμόσαστε το καλοκαίρι να έπαθαν τίποτα όσοι πότιζαν το …τσιμέντο για να 
μην πάρουν συσκευές εξοικονόμησης και άλλοι τα μποστάνια με κρυφά ή 
φανερά λάστιχα; Αφήστε τη σπατάλη που γίνεται στις μεγάλες πόλεις.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ

Ευθύμης Παπαευθυμίου 
Φαρμακοποιός MBA, MPH

Λιβάδι Κυθήρων 
Τηλ.: 27360 31661 
Κιν.: 6944944816

φαρμακειο_Layout 1  24/8/2022  22:11  Pag
Το ξενοδοχείο Filoxenia Apartments σας περιμένει στην Αγία 
Πελαγία Κυθήρων για να σας φιλοξενήσει με τον καλύτερο τρό-
πο σε ένα περιβάλλον ηρεμίας και χαλάρωσης. Πρόκειται για 
μια οικογενειακή επιχείρηση που λειτουργεί από το 1991 και 
ανακαινίστηκε ριζικά το 2008.
Υψηλές προδιαγραφές κατασκευής, χώροι με άποψη, studios, 
junior suites, superior suites και family apartments τα οποία πε-
ριλαμβάνουν όλες τις σύγχρονες ανέσεις, υπόσχονται μια αξέ-
χαστη εμπειρία διαμονής.

Στοιχεία Επικοινωνίας
website: www.filoxenia-apartments.gr
e-mail: info@filoxenia-apartments.gr

phone: +30 2736033100
mobile: +30 6945345061

ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ & ΣΙΑ Ο.Ε
ΚΑΡΒΟΥΝΑΔΕΣ - ΚΥΘΗΡΩΝ • ΤΚ 80100

τηλ.: 2736 038248 - 2736 038016 • κιν.: 698 248 1497
email: vasilis_kasimatis@yahoo.com
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Δύο Τσιριγώτες στο τιμόνι πρωτοπόρου 
εταιρείας ιατρικής βιοτεχνολογίας

Στο τιμόνι της BioAnalytica Α.Ε, 
πρωτοπόρου εταιρείας βιοτεχνολογι-
κών εφαρμογών, αμιγώς ελληνικών 
συμφερόντων , βρίσκονται επί σειρά 
ετών δυο Τσιριγώτες: ο βιολόγος 
Σταύρος Σούγιαννης του Αντώνη 
και της Μαρίας από το Γερακάρι ως 
Διευθύνων Σύμβουλος και ο οικονο-
μολόγος Κώστας Κορωναίος του 
Αριστείδη και της Χρυσούλας από 
το γειτονικό Προγκί ως Οικονομικός 
Διευθυντής.

Η BioAnalytica A.E. είναι η κο-
ρυφαία προμηθεύτρια εταιρεία πρω-
τοποριακών προϊόντων & λύσεων 
βιοτεχνολογίας στην ελληνική και 
κυπριακή αγορά. 

Για 35 έτη παραμένει ηγέτιδα 
δύναμη στις τεχνολογίες αιχμής της 
Γενωμικής, Πρωτεομικής και Πολυω-
μικής, στον χώρο της Μοριακής Δι-
αγνωστικής & των Επιστημών Ζωής, 
της Παθολογικής Ανατομικής, της 
Κυτταρομετρίας Ροής, της Αιμοδο-
σίας-Μεταγγισιοθεραπείας, της Ια-
τρικής Ακριβείας και της Βιοπληρο-
φορικης.

Με επίκεντρο την υποστήριξη 
των επιστημόνων κι επαγγελματιών 
υγείας στο ερευνητικό και διαγνω-
στικό έργο τους, οι ομάδες Επιστη-
μονικής και Τεχνικής Υποστήριξης 
της Bioanalytica απαρτίζονται από 
εξειδικευμένους επιστήμονες υψη-
λής κατάρτισης, ενώ η συνεχής 
ενημέρωση και εκπαίδευση στις 
σύγχρονες τεχνολογικές απαιτήσεις 

παραμένει βασικός πυλώνας της 
εταιρείας από την ίδρυσή της.

Η BioAnalytica έχει αναλάβει 
μεταξύ πολλών σημαντικών έργων 
Δημοσίας Υγείας τον μοριακό έλεγ-
χο του μεταγγιζόμενου αίματος σε 
Ελλάδα και Κύπρο καθώς και την 
επιδημιολογική επιτήρηση των μεταλ-
λάξεων του κορονοϊού.

Διαθέτει δίκτυο υποστήριξης σε 
Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Κρήτη, Λάρι-
σα, Πάτρα και Κύπρο. 

Τους ευχόμαστε καλή επιτυχία 
στο έργο τους και να βρίσκουν πάντα 
χρόνο να έρχονται στο Τσιρίγο που 
λατρεύουν.

Σταύρος Σούγιαννης

Κωνστ. Κορωναίος

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1200τ.μ. 
εντός οικισμού, στα Χριστοφο-
ριάνικα. ΤΗΛ. 6974508075. 

!! ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΟΥΜΕ στους συνδρομητές μας που βρί-
σκονται στα Κύθηρα για διακοπές ή για οποιοδήποτε λόγο, ότι 
μπορούν να παραλαμβάνουν την εφημερίδα από το κατάστημα 
της Ματίνας Σαμίου στον Ποταμό.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ
ΛΙΒΑΔΙΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ

u ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ
u ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ

ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ (ΦΑΣΟΝ)

Λιβάδι Κυθήρων  ( 2736031287
e-mail: agrosynlivadiou@yahoo.gr www.aslivadiou.gr

Ελαιόλαδο
το “χρυσάφι” 

της Κυθηραϊκής γης

Υποκ/μα: Κάλαμος Κυθήρων: Τηλ. 27360 31847
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σίας. Παρά ταύτα, αλλά και τις εκκλή-
σεις πολλών γνωστών Κυθηρίων στο 
Μητροπολίτη, η απόφασή του για νέα 
προσφυγή στο Ανώτατο Δικαστήριο 
δεν άλλαξε και, μετά από σειρά ανα-
βολών, η εκδίκαση έγινε τελικά στις 4 
Απριλίου 2024 με τη διάσκεψη να γί-
νεται 16 Απριλίου και την απόφαση να 
εκδίδεται στις 10 περασμένου Οκτω-
βρίου, με την οποία το ΣΤΕ απέρριψε 
επί της ουσίας, τόσο την προσφυγή 
της Μητροπόλεως για το Π.Δ., όσο και 
της Ιεράς Συνόδου. Έτσι η κοινή γνώ-
μη του νησιού ταλανιζόταν επί 8 χρό-
νια για το θέμα αυτό και είχαμε έναν 
άτυπο διχασμό, αν και η συντριπτική 
πλειοψηφία του τόπου υπεστήριζε την 
ύπαρξη του θεσμού της Εγχωρίου και 
δεν ήταν κοντά στις απόψεις του Μη-
τροπολίτη και της Συνόδου, αν και η 
τελευταία, μετά την προσφυγή, ελάχι-
στα έως καθόλου ασχολήθηκε. Μάλι-
στα, το 2018, όπως αναφέρεται και στα 
τότε δημοσιεύματά μας και στην κοινή 
ανακοίνωση Δήμου-Εγχωρίου που 
εκδόθηκε μετά την απόφαση (δημοσι-
εύεται χωριστά) η Μητρόπολη πέρασε 
«ιεροκρυφίως» σε Φ.Ε.Κ. δύο Κανο-
νισμούς σχετικά με τη λειτουργία των 
Μονών (sic) Μυρτιδίων-Αγ. Μόνης με 
Συμβούλια, τα οποία (θα) όριζε ο Μη-
τροπολίτης και στα οποία θα ασκούσε 
έλεγχο, αφού θα ήλεγχε την πλειοψη-
φία των μελών τους. Φυσικά, τώρα με 
την απόρριψη των προσφυγών δεν 
τίθεται καν θέμα εφαρμογής των δύο 
Κανονισμών, αφού η απόρριψη των 
προσφυγών οδηγεί μοιραία και στην 
κατάργηση των Κανονισμών, οι οποίοι 
είχαν θεωρηθεί παράνομοι από τους 
συνηγόρους Δήμου-Εγχωρίου, αφού 
ο Νόμος περί Εγχωρίου ήταν μεταγε-
νέστερος του Καταστατικού Χάρτη της 
Εκκλησίας που είχαν επικαλεσθεί οι 
προσφεύγοντες. 

Εκτός όμως των αντιπαραθέσεων 
που μεσολάβησαν αυτά τα 8 χρόνια, 
Δήμος και Εγχώριος υπεβλήθησαν σε 
σειρά εξόδων, αφού αναγκάστηκαν 
να χρησιμοποιήσουν γνωστούς δικη-
γόρους ως παραστάτες και τα έξοδα 
αυτά, αναφέρουν ότι θα τα διεκδική-
σουν και έτσι θα γνωρίζει και ο κόσμος 
το κόστος των πολυετών δικαστικών 
αντιπαραθέσεων. (Το μέχρι τώρα κατα-
βληθέν ποσό για Δήμο-Εγχώριο πλησι-
άζει τις 30.000€, όπως προκύπτει από 
τις αναρτήσεις στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ). Αντίθε-
τα, από τη Μητρόπολη, μάλλον δύσκο-
λα θα πληροφορηθούμε το συνολικό 
κόστος των δαπανών της για το θέμα. 
Και τα δύο όμως αυτά ερωτήματα εί-
ναι κρίσιμο θέμα να απαντηθούν για 
να γνωρίζει το κοινό πού δαπανώνται 
τα χρήματα μίας από τις πλέον φτωχές 

Μητροπόλεις, καθώς η διαφάνεια πρέ-
πει να εφαρμόζεται παντού.

Πέραν όμως από το θέμα των 
εξόδων υπήρχε και μία άλλη παράμε-
τρος, η οποία δεν έχει αναφερθεί. Ο 
Δήμος, δηλ. ο ίδιος ο Δήμαρχος, μαζί 
με τους προέδρους της Εγχωρίου (αρ-
χικά Π. Κομηνό, στη συνέχεια Ε. Βε-
νάρδο) «σκάλισαν» όλα τα αρχεία του 
Προσκυνήματος Μυρτιδίων, τα οποία 
παρέμεναν κλειστά χρόνια και εκεί 
βρέθηκε θησαυρός εγγράφων, που 
αποδεικνύουν τη διαχρονική διαχείρι-
σή του από την Εγχώριο και το λαϊκό 
χαρακτήρα της διοίκησής του. Αξίζει 
κάποτε να εκδοθεί ένα βιβλίο με όλα 
αυτά, αντί των πολλών συγγραμμάτων 
χωρίς ιδιαίτερο ιστορικό ενδιαφέρον. 
Κι αυτό, γιατί, αν οι Μητροπολίτες που 
στράφηκαν κατά του θεσμού γνώριζαν 
γι΄ αυτόν και την ιστορία του τόπου και 
του Προσκυνήματος, ουδέποτε θα εί-
χαν προχωρήσει σε δικαστήρια. Ένα 
μόνον χαρακτηριστικό. Στη δικογρα-
φία είχε περιληφθεί από την Εγχώριο 
απόκομμα από την Εφημερίδα των 
Ιονίων Νήσων του 1845 (!) στο οποίο 
αναφέρεται ότι «….. τα εκκλησιαστι-
κά έσοδα ανήκουν στο επιχώριο 
ταμείο». Η πλευρά της Μητροπό-
λεως ουδέν ουσιαστικό ιστορικό 
στοιχείο προσεκόμισε πέρα από τα 
γνωστά αναμασήματα ότι πρέπει 
να είναι μονές και να διαχειρίζο-
νται από τη Μητρόπολη. Είναι σί-
γουρο ότι αν είχαν μπει απλά στον 
κόπο να διαβάσουν την 5σέλιδη 
εισήγηση του Νομ. Συμβούλου 
του Δήμου καθ. Σπ. Βλαχόπου-
λου, θα διαπίστωναν ότι θα έπρε-
πε πάραυτα να παραιτηθούν των 
προσφυγών, καθώς όλα τα νομικά 
επιχειρήματα που περιλάμβαναν 
σε αυτές ήταν έωλα. Ένα ακόμη 
θέμα που έχει ενδιαφέρον είναι ότι, οι 
δικαστές που χειρίστηκαν την υπόθε-
ση στο Ανώτατο Δικαστήριο στάθηκαν 
στο ύψος τους και δεν επηρεάστηκαν 
από παρεμβάσεις. Εξάλλου το θέμα 
έληξε με τη Δικαιοσύνη να μένει στο 
ύψος της και τα Ιερά Προσκυνήματα 
εκεί που έκπαλαι ανήκαν. Δηλαδή στον 
Κυθηραϊκό Λαό και διοικούνταν από 
τους εκλεγμένους εκπροσώπους του.

Όσον αφορά το Μητροπολίτη, 
κυκλοφόρησε δήλωσή του στα τοπικά 
μέσα (δεν εστάλη στα «Κ»!!!) με την 
οποία επιτίθεται στο Δήμαρχο, αλλά 
και στην Εγχώριο για την κοινή τους 
ανακοίνωση, αναφέρει δε ότι το ΣΤΕ 
ουσιαστικά δεν έλαβε υπ’ όψιν του 
τους ιερούς κανόνες και αποφάσεις 
της Δ΄ Οικουμενικής Συνόδου, παρα-
βλέποντας ότι το Ανώτατο Ακυρωτικό 
Δικαστήριο της χώρας ελέγχει μόνον 
αν οι νόμοι συμφωνούν με το Σύ-

νταγμα (κάτι που είχε ήδη κριθεί δύο 
φορές) και τα Π.Δ. με τους Νόμους 
δυνάμει των οποίων εκδίδονται. Μά-
λιστα επικαλείται παρεμβάσεις (για τις 
οποίες πάντως απαιτείται να προσκομι-
στούν στοιχεία, καθώς δεν αρκούν οι 
«σκέψεις» οιουδήποτε για να εκφέρο-
νται τόσο βαριές εκφράσεις εναντίον 
της Δικαιοσύνης και δη από Μητρ-
πολίτη πριν καν διαβάσει το σκεπτικό 
των αποφάσεων) αναφέροντας «Ἄν 
ἔλειπαν οἱ παρεμβάσεις πολιτικῶν καί 
ἄλλων προσώπων, δέν θά εἴχαμε αὐτό 
τό ἀποτέλεσμα. Καί ἐξηγοῦμαι: Ἀρχές 
Ἀπριλίου τοῦ ἔτους 2017, πού κατε-
τέθησαν οἱ προσφυγές τῆς Ἱερᾶς Μη-
τροπόλεως καί τῆς Ἱερᾶς Συνόδου στό 
Σ.τ.Ε.,Eνα «ἀόρατο χέρι», αὐθωρεί καί 
παραχρῆμα, δέν ἄφησε νά εἰσαχθῇ ἡ 
ὑπόθεσις ἀπ’εὐθείας στήν Ὁλομέλεια 
τοῦ Σ.τ.Ε., ὅπου ἔπρεπε νά ἐκδικασθῇ 
λόγῳ ἐπικλήσεως τῆς ἀντισυνταγματι-
κότητος τοῦ προσβαλλομένου νόμου, 
ὅπως συνήθως γίνεται σέ τέτοιες περι-
πτώσεις, ὅταν μάλιστα συμπροσφεύ-
γει καί ἡ Ἐκκλησία τῆς Ἑλλάδος, ἀλλά 
τήν ἔστειλε στό Ε’ Τμῆμα». Τέλος δε 
αναφερόμενος στην πρόσφατη επίσκε-
ψη Δένδια διερωτάται «…..μετά τήν 
ἐπανεκλογή του ἐδήλωσε στή συνέ-
ντευξί του στό «Τσιρίγο FM» ὁ κ. Πρό-
εδρος τῆς Ἐγχωρίου, δηλ. ὅτι ἐνδέχεται 
ἡ ὑπόθεσις τῶν Ἱερῶν Προσκυνημάτων 
νά παραπεμφθῇ στήν Ὁλομέλεια τοῦ 
ΣτΕ), μετά τήν ἄφιξι τοῦ Ὑπουργοῦ - 
Ἐκπροσώπου τῆς Κυβερνήσεως γιά τόν 
ἑορτασμό τῆς Eπετείου τῶν 80 χρόνων 
ἀπό τῆς ἀπελευθερώσεως ἀπό τόν 
Γερμανικό ζυγό, ἤχησαν τά «τύμπανα 
τῆς νίκης», ἐνῶ ἡ ἀπόφασις τοῦ ΣτΕ 
βγῆκε μετά 15νθήμερο (ἄν βέβαια δέν 
ἦταν τυχαῖο τό γεγονός αὐτό)….». Εδώ 
οφείλουμε να σημειώσουμε ότι η εκδί-
καση έγινε στις 4 Απριλίου 2024 και η 
διάσκεψη των δικαστών ακολούθησε 
λίγες μέρες αργότερα, όπως γίνεται 
παγίως, άρα είναι πρακτικά αδύνατον 
να συνδέονται δύο εντελώς άσχετα 
γεγονότα μεταξύ τους. (Το πλήρες 
κείμενο των αποφάσεων αναμενόταν 
να δημοσιοποιηθεί αυτές τις μέρες και 
μόλις γίνει αυτό θα το αναρτήσουμε 
από την ηλεκτρονική μας σελίδα)

Εν κατακλείδι, επαναλαμβάνουμε: 
το θέμα αυτό, που ταλάνιζε 40 χρόνια 
το νησί λήγει εδώ και για τα υπόλοιπα, 
όσον αφορά τη συνέχεια, διαβάστε 
στο κύριο άρθρο μας στην 1η σελί-
δα. (Μόλις δοθούν στη δημοσιότητα 
τα κείμενα των αποφάσεων θα αναρ-
τηθούν και θα αναλυθούν από την 
ηλεκτρονική μας έκδοση). Συνήγορος 
της Μητροπόλεως Κυθήρων παρέστη 
στη δίκη στις 4 Απριλίου η ομ. καθη-
γήτρια κυρία Γλυκερία Σιούτη, της 
Εκκλησίας ο κ. Θ. Παπαγεωργίου, της 
Εγχωρίου ο καθηγητής κ. Π. Λαζαρά-
τος και του Δήμου ο καθηγητής κ. Σπ. 
Βλαχόπουλος.

«Ιερές δίκες»: ΤΟ ΤΡΙΣ ΕΞΑΜΑΡΤΕΙΝ…
! από σελ. 1

Ρυθμίζονται τα χρέη 
στους Δήμους

Σύμφωνα με σχέδιο νόμου που 
έχει κατατεθεί στη Βουλή μπορούν 
υπό προϋποθέσεις όσοι οφείλουν δη-
μοτικά τέλη να προβούν σε ρύθμισή 
τους. Η ρύθμιση αφορά οφειλές που 
βεβαιώθηκαν έως τις 31 Αυγούστου 
2024 και ενεργοποιείται ύστερα από 
αίτηση του οφειλέτη προς την αρμόδια 
για την είσπραξή τους υπηρεσία του 
οικείου δήμου ή του νομικού του προ-
σώπου έως τις 30 Νοεμβρίου 2024. 
Για τους ευάλωτους οφειλέτες οι 
οφειλές καταβάλλονται με σημαντική 
απαλλαγή από προσαυξήσεις, τόκους 
και πρόστιμα εκπρόθεσμης υποβο-
λής. Εάν το ποσό καταβληθεί εφάπαξ 
η απαλλαγή είναι κατά 95%, ενώ εάν 
καταβληθεί από 13 έως 60 δόσεις η 
απαλλαγή είναι της τάξης του 75%.

Στόχος της ρύθμισης είναι, αφε-
νός η διευκόλυνση των οφειλετών που 
θα την αξιοποιήσουν, λαμβάνοντας με 
τον τρόπο αυτό φορολογική ενημερό-
τητα, και αφετέρου η βελτίωση της ει-
σπραξιμότητας των δήμων, καθώς το 
ύψος των οφειλών προς τους δήμους 
και τις Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευ-
σης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) αγγίζει 

σήμερα τα 3,6 δισ. ευρώ. Οι δόσεις 
είναι μηνιαίες και ισόποσες πλην της 
τελευταίας που μπορεί να είναι μι-
κρότερη. Η καθυστέρηση καταβολής 
δόσης συνεπάγεται την επιβάρυνση 
αυτής με μηνιαία προσαύξηση 5% επί 
του ποσού της δόσης από την επομέ-
νη της ημέρας που όφειλε αυτή να κα-
ταβληθεί. Ρυθμίζονται ειδικά θέματα 
εφαρμογής της προτεινόμενης ρύθ-
μισης (εφάπαξ εξόφληση σε οποιοδή-
ποτε στάδιο της ρύθμισης, χορήγηση 
αποδεικτικού φορολογικής ενημερό-
τητας, αναστολή διαδικασίας αναγκα-
στικής εκτέλεσης, παραγραφή οφει-
λών κ.λπ.). Σε περίπτωση μη τήρησης 
των ρητά οριζόμενων προϋποθέσεων, 
η ρύθμιση καταργείται, με συνέπεια 
την υποχρεωτική άμεση καταβολή του 
υπολοίπου της οφειλής σύμφωνα με 
τα στοιχεία της αρχικής βεβαίωσης 
και την άμεση επιδίωξη της είσπραξής 
του με όλα τα προβλεπόμενα από την 
ισχύουσα νομοθεσία μέτρα. Εννοείται 
ότι οι πολίτες πρέπει να δουν το τελικό 
κείμενο του νόμου και να μην χρονο-
τριβήσουν καθώς ορίζεται προθεσμία 
υπαγωγής έως 30/11/2024.

Τι συμβαίνει με την εκτέλεση 
έργων και τις πληρωμές; 

Όσα προβλήματα είχαμε φέτος με 
το έργο για το νέο δίκτυο ύδρευσης 
Αγίας Πελαγίας ίσως να είχαν αποφευ-
χθεί αν το κράτος (εδώ η Περιφέρεια) 
πλήρωναν έγκαιρα τους εργολάβους 
για το έργο που είχε εκτελεστεί και αν 
εφαρμοζόταν η διάταξη ότι δεν επιτρέ-
πεται να προχωρούν διαγωνισμοί για 
έργα χωρίς να δεν έχουν εξασφαλισμέ-
νη χρηματοδότηση. Και αυτό τυπικά γί-
νεται, όμως, μέσα από τις δαιδαλώδεις 
διαδικασίες που έχουν θεσπιστεί πάντα 
υπάρχουν τρόποι …διαφυγής. Εν προ-
κειμένω, ο εργολάβος που ανέλαβε 
το, προϋπολογισμού 3,1εκ ευρώ έργο, 
κατέθεσε τον πρώτο πίνακα για πληρω-
μή, αυτή δεν γινόταν και αυτός σταμά-
τησε τις εργασίες, όπως ήδη έχουμε 
γράψει. Πολύ πρόσφατα ο Σύνδεσμος 
Εργοληπτών ανακοίνωσε ότι ετοιμάζει 
προσφυγή στην Ε.Ε., καθώς έφθασαν 
οι εργολήπτες να χρηματοδοτούν έμ-
μεσα το κράτος και όπως λένε «….. τα 
έργα καταλήγουν να είναι ουσιαστικά 
αυτοχρηματοδοτούμενα, με δεδομέ-
νο ότι οι μικρές τεχνικές εταιρείες δεν 
έχουν πρόσβαση σε τραπεζική χρη-
ματοδότηση και στερούνται ρευστότη-
τας». Κάτι ανάλογο στα Κύθηρα είχα-
με πέρσι με την ασφαλτόστρωση του 
δρόμου Ξερουλάκι-Καλαμάγρος, αλλά 
και σε αρκετές άλλες περιπτώσεις. Επί 

αλήστου μνήμης τρόικας είχαν θεσπι-
στεί αυστηροί κανόνες έγκαιρης πλη-
ρωμής των κρατικών οφειλών, αλλά 
αργότερα και σταδιακά όλα άρχισαν 
να ατονούν και πήραν πάλι έναν καθα-
ρά Ελληνικό ρυθμό. Έτσι, έγινε π. χ. με 
τη β΄ φάση των έργων ανάπλασης του 
Φαληρικού Δέλτα, που οδήγησαν την 
Περιφέρεια να «στεγνώσει» τα ταμεία 
αφήνοντας απλήρωτα άλλα έργα για 
να προχωρήσει αυτό, που είχε σφιχτά 
συμβατικά περιθώρια. Το 2019 άλλαξε 
χέρια η Περιφέρεια, δεν άλλαξε όμως 
τακτική, που φαίνεται ότι συνεχίζεται 
ακόμη παρά την υπόσχεση του νυν 
Περιφερειάρχη ότι θα επιβάλλει Παρα-
τηρητήριο στην εκτέλεση και πληρωμή 
των έργων.

Όλα τα παραπάνω τα αναφέρουμε 
περιληπτικά για να γνωρίζει ο κόσμος 
ότι, ακόμη και όταν αλλάζουν τα κόμ-
ματα ή τα πρόσωπα, οι πρακτικές παρα-
μένουν ίδιες! Σύμφωνα με τους εργο-
λήπτες Δημοσίων Έργων «σημαντικό 
είναι επίσης και το ότι το πρόβλημα 
δεν αφορά μεμονωμένα κάποιους 
φορείς, ή κάποια κατηγορία έργων. 
Αντιθέτως, οι καθυστερήσεις είναι 
γενικευμένες και αφορούν τις πε-
ρισσότερες περιπτώσεις έργων, είτε 
πρόκειται για κοινοτικά έργα από το 
ΕΣΠΑ, ή για έργα του Προγράμμα-
τος Δημοσίων Επενδύσεων, ή και 
έργα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Οι 
διαπιστώσεις αυτές έχουν γίνει ήδη 
από πέρσι, ωστόσο, δεν προκύπτει 
κάποια βελτίωση μέχρι σήμερα.» με 
μόνη εξαίρεση τα έργα του Ταμείου 
Ανάκαμψης. Είναι, λοιπόν, να απορού-
με με όσα συμβαίνουν κι εδώ, που η 
«ασθένεια» έφτασε και στο Δήμο για 
άλλους λόγους ασφαλώς, δηλαδή το 
γεγονός ότι έχει μείνει με 2-3 υπαλλή-
λους, όπως θα διαβάσετε σε άλλο κομ-
μάτι. Στο Δήμο όμως εξακολουθούν να 
έχουν μία παλιά «κακή αρρώστια». Τις 
απ’ ευθείας αναθέσεις. Που είναι μεν 
νόμιμες και δικαιολογούνται εφ’ όσον 
τηρούνται οι σχετικές διατάξεις και 
καλύπτουν έκτακτες και απρόβλεπτες 
ανάγκες, από αυτό όμως, μέχρι να 
«τεντώνονται» εντέχνως, δημιουργεί 
προβλήματα, όπως π.χ. με τις σχετικές 
εργολαβίες με τις βλάβες ύδρευσης, 
που, είτε επειδή φέτος είχαμε απρό-
βλεπτα (όντως) πολλές και σοβαρές, 
είτε γιατί ήταν υψηλού κόστους, δεν 
καλύπτονταν πάντα από τις πιστώσεις 
και τα παρατράγουδα και στον τομέα 
αυτόν δεν ήταν λίγα. Επ΄ αυτού δεν 
νομίζουμε ότι ο Δήμος, αν το θελήσει 
πραγματικά, δεν μπορεί να προβλέψει 
έγκαιρα τις ανάγκες ώστε να λείψουν 
αυτά τα φαινόμενα, που ταλαιπώρησαν 
και πολίτες και εργολήπτες.

ΘΥΜΑΡΙΣΙΟ ΜΕΛΙ ΚΥΘΗΡΩΝ 
Το μόνο στα Κύθηρα από πιστοποιημένο συσκευαστήριο

Παραγωγή & Συσκευασία μελιού 
Αμμούτσες - Φριλιγκιάνικα Κυθήρων 

 Κιν.: 6974723707, email: tsikleas@gmail.com   
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Φιλόζωοι του παρελθόντος 
στη λαϊκή μας παράδοση

Οι μικρές ιστορίες της τοπικής 
μας λαογραφίας κρύβουν μερικά 
ανεκτίμητα μαργαριτάρια λαϊκής 
σοφίας. Είναι γνωστό σε όλους ότι η 
αγροτική ζωή σε όλο το νησί, όπως 
και σε όλη η χώρα μας, μέχρι και 
τα πρώτα χρόνια μετά το Δεύτερο 
Παγκόσμιο ήταν άμεσα εξαρτημέ-
νη από τα ζώα. Η κάθε οικογένεια 
για να επιβιώσει είχε στάβλους με 
πουλερικά, πρόβατα, κατσίκες, γου-
ρούνια, αλλά και γαϊδουράκια για 
τη μεταφορά κάθε είδους από τις 
αγροτικές εργασίες και, οι πλέον 
μεγάλοι κτηματίες, ένα ζευγάρι βό-
δια για όργωμα, αλώνισμα και γάλα. 
Όλα τα ζώα τα πρόσεχαν πολύ, γιατί 
ήταν σημαντικό περιουσιακό στοι-
χείο και απαραίτητο εργαλείο για 
τη ζωή τους. Το περιστατικό που 
περιγράφουμε το αφηγήθηκε ο κ. 
Μαν. Ι. Κασιμάτης και έλαβε χώρα 
μάλλον τη δεκαετία του 1940. Σε 
μία πεζούλα στον Άγιο Ηλία, που 
μαζεύονταν το βράδυ οι άντρες του 
χωριού, όταν δεν υπήρχε κοντά κα-
φενείο, πέρασε ένας Φατσέας και 
χαιρέτισε όσους συνάντησε ανάμε-

σα στους οποίους ήταν κι ένας από 
γειτονικό χωριό τα Γουδιάνικα, του 
οποίου είχε δει ο πρώτος τα βόδια 
του στο χωράφι μέσα στον καυτό 
ήλιο χωρίς νερό και σκιά. Τότε, άφη-
ναν τα ζώα δεμένα στο χωράφι να 
βοσκήσουν, αλλά τους άφηναν έναν 
κουβά νερό και το μεσημέρι τα με-
τέφεραν σε σκιερό μέρος, συνήθως 
κάτω από δέντρα. Ο συγκεκριμένος 
τα είχε αφήσει στον ήλιο κάτι που 
δεν πέρασε απαρατήρητο από το 
συγχωριανό του, που του λέει:

-Καλησπέρα μαστρο……, αλλά 

έλα αύριο να σου κάνω το τραπέζι.
-Και γιατί, μαθές, μου κάνεις το 

τραπέζι;
-Ε, λέω να στο κάνω καταμεσή-

μερο στη μέση στο χωράφι στο Ει-
κονοστάσι (το τοπωνύμιο που είχε 
αφήσει τα ζώα απότιστα) να δεις τι 
ωραία είναι να σε αφήνουνε κατα-
καλόκαιρο στον ήλιο χωρίς νερό!

Δεν γνωρίζουμε τη συνέχεια 
του διαλόγου, αλλά σίγουρα δεν θα 
ξαναξέχασε τα ζώα του χωρίς νερό 
στον ήλιο ο πρώτος της παρέας.

Ε. ΚαλλίγεροςΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ
 Εικαστικός Σύλλογος Ιωάν-

νης Σπηλιόπουλος 1906-1975" Το 
Δ.Σ του Εικαστικού Συλλόγου και 
η οικογένεια του Ζωγράφου-Κα-
θηγητή, Ιωάννη Σπηλιόπουλου,-
παρακαλούν τους Κυθήριους 
κατόχους ζωγραφικών έργων,κα-
θώς και άλλων τεχνικών όπως 
επικοινωνήσουν στα κάτωθι στοι-
χεία, γνωστοποιώντας την ύπαρ-
ξή τους,με σκοπό την αξιοποί-
ησή τους,,σε ειδικό συλλεκτικό 
κατάλογο ο οποίος θα εκδοθεί 
με την χορηγία του Υπουργείου 
Πολιτισμού,εν όψει της συμπλή-
ρωσης πενήντα ετών,από τον 
θάνατό του. Ο Ιωάννης Σπηλιό-
πουλος, θήτευσε ως καθηγη-
τής, στο Γυμνάσιο Κυθήρων,την 
περίοδο 1939-1956. Στοιχεία 
επικοινωνίας. Τηλ:6947092620 
minaspiliobou@gmail.com 

Για το Δ.Σ 
Η Πρόεδρος 

 Μίνα Σπηλιοπούλου

ΑΠΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΦΡΑΤΣΙΑ 
ΚΑΤΑ ΤΟ 1849

Τα Φράτσια, ένα από τα παλαι-
ότερα και πολυάνθρωπα χωριά των 

Κυθήρων, σύμφωνα με την απογρα-
φή του 1849 είχαν 519 κατοίκους 
μοιρασμένους σε 8 ενορίες.

Άγιοι Πάντες
Παναγία Ελεούσα στη Τζιγκούρα
Άγιος Γιώργης Λενταρακιάνικα
Άγιος Γιάννης Μαρεντιάνικα
Άγιος Χαράλαμπος Πετροχειλιάνικα
Σωτήρας Κεντρωτιάνικα
Παναγία Μυρτιδιώτισσα Ραϊσιάνικα
Άγιος Παντελεήμων Ραφτακιάνικα
Τα επίθετα και τα παρωνύμια των 

χωριανών στην απογραφή έχουν ως 
εξής:

Καλοκαιρινός –Παντολέος
Καλοκαιρινός -Λέτουρας
Κασιμάτης-Μπουτιέρος
Κασιμάτης-Μπόλης
Κασιμάτης- Γκέγκος
Κασιμάτης- Καψής
Καρατέλης
Κεντρωτής-Μανούσος
Κεντρωτής- Ταλαός
Κεντρωτής- Φαρμάκης
Κεντρωτής- Σκρεμίδης
Κεντρωτής-Κοδεσπότης

Κεντρωτής-Βρετούλακας
Κεντρωτής- Βρετάκης
Λενταράκης- Προβύζης
Λενταράκης- Ψεύτης
Λενταράκης- Μαμαλούκος
Λενταράκης- Κατε
Λενταράκης- Λαφαζάνης
Λενταράκης- Αραμάρας
Μαρέντης-Λανάτος
Μαρέντης- Καρασομάνογλας
Μαρκέσης
Μασέλος- Καρβουνάρης
Παυλάκης-Σπάρας
Παυλάκης- Μπάϊλος
Παυλάκης- Μούγκος
Παυλίνης- Κόντες
Πετρόχειλος-Κουκούκιας
Πετρόχειλος-Κομπής
Πετρόχειλος- Τσικλέας
Πετρόχειλος- Ματζόρος
Πετρόχειλος- Λουπακιάς
Πετρόχειλος- Κόρσολας
Πετρόχειλος- Κοκάλας
Ραϊσης- Τζαρμάς
Ραφτάκης- Λαγός
Σκολινός- Φαρδί
Στάθης- Αγαλίος
Τζάννες- Τουλάτας

Αξιοσημείωτο είναι ότι από τους 
519 κατοίκους οι 370 είναι μέχρι 40 
ετών.

Γράφει
η ΕΛΈΝΗ ΧΆΡΟΥ

Άλλη μία φωτογραφία από τη δεκαετία του 1950, που, όπως έχου-
με αναφέρει, σηματοδότησε το τέλος μίας εποχής και το πέρασμα σε 
μία άλλη. Εδώ, ένα νεαρό παιδί έχει πάρει στο χέρι το αλέτρι και κάνει 
ότι οργώνει ένα χωράφι. Ο μικρός είναι ο Κωνσταντίνος Λεοντσίνης 
(Μουσούνης) σήμερα στην Αυστραλία γνωστός ως Con Leontsinis. 
Τη φωτογραφία έχει τραβήξει ο αειθαλής δάσκαλος Μήτσος Λουρά-
ντος-Τσικνωμένος και το όργωμα ίσως γίνεται σε χωράφι στον Άγιο 
Ηλία. (Από το αρχείο Νικ. Λουράντου).

Γιώργος Κωστούλας: 
«και ΜΟΝΟΣ και ΜΕΤΑ ΠΟΛΛΩΝ»

Με ένα ακόμη βιβλίο ο χαλκέ-
ντερος και αειθαλής φίλος Γ. Κω-
στούλας, τσιριγοτόγαμπρος από τα 
Φράτσια και τακτικός επισκέπτης 
των Κυθήρων, επιχειρεί να δώσει 
μία άλλη ματιά σε απλά συμβάντα, 
σε γεγονότα των μαθητικών του 
και νεανικών του χρόνων και σε 
αναμνήσεις, στις οποίες έδωσε νέα 
πνοή με τη μορφή αναγνωσμάτων, 
διηγήσεων ή παρατηρήσεων, όπως 
λέει. Πρόκειται για «συναπαντήματα, 
με τη μορφή άυλων αποκομμάτων, 
που παρέμεναν για χρόνια στο συρ-

τάρι του μυαλού και που, μετά δεκα-
ετίες, είτε ανακλήθηκαν στη μνήμη, 
είτε ανασύρθηκαν από σημειώσεις 
για να συνθέσουν ένα, κατά σημα-
ντικό βαθμό, αυτοβιογραφικό πε-
ριεχόμενο». Για τα υπόλοιπα, όσοι 
αρέσκονται στις μικρές ιστορίες των 
ανθρώπων, αυτές που έζησαν και 
θα χαθούν οριστικά μαζί τους, δεν 
έχουν παρά να διαβάσουν το βιβλίο 
«και ΜΟΝΟΣ και ΜΕΤΑ ΠΟΛΛΩΝ 
μικρο-Αφηγήσεις μικρο-Ιστορίες», 
που κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις 
Metro.

Βιβλίο

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

8832720Κουµαριανού 9, ΤΚ. 11478,

ΚΑΛΙΟΝΤΖΗ ΧΡ. ΔΕΣΠΟΙΝΑ
Διευθύντρια Αιματολογικής Κλινικής

Αν. Τσόχα 24 & Δ. Σούτσου, 3ος όροφος, 115 21 ΑΘΗΝΑ
τηλ.: 210 6416 734, 845, 600, fax: 210 6454 533, 210 6416 662

κινητό: 6944 523 544, e-mail: dkaliontzi@gmail.com

ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓ.
ΑΓ. ΦΩΤΕΙΝΗΣ 37, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 210 9370433

ΦΙΛΕΥΩ
ΜΠΟΥΜΠΟΥΛΙΝΑΣ 20 ΠΕΙΡΑΙΑΣ 210 4177766

ΛΕΙΒΑ∆Ι 27360 31780 & 27360 31781 ΑΘΗΝΑ

Η ΓΝΩΣΤΗ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΞΟΤΗΣ ΑΝΟΙΧΤΑ ΟΛΟ ΤΟ ΧΡΟΝΟ

ΤΣΙΡΩΝΗΣ ΧΑΡΙΛΑΟΣ M.D. FEBG 
ΓΑΣΤΡΕΝΤΕΡΟΛΟΓΟΣ­ΗΠΑΤΟΛΟΓΟΣ 
ΕΝΔΟΣΚΟΠΗΣΕΙΣ ΠΕΠΤΙΚΟΥ  
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Ερυθρός Σταυρός 
Πρ. Επιμελητής Γ.Ν. Σισμανόγλειο­Αμαλία Φλέμινγκ 
Πρ. Υπεύθυνος Γαστρεντερολογικού τμ. Γ.Ν. Σερρών

ΙΑΤΡΕΙΟ: Ζωοδόχου Πηγής 5, Κάτω Χαλάνδρι 
τηλ.:2130249285  κιν.:6945702002 
e-mail: info@gastrotsironis   Website: http://gastrotsironis
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Θυμάται κανείς κάτι τέτοιο;

Είναι αλήθεια ότι ξηρασίες, επι-
δημίες και πλημμύρες πάντα είχαμε 
από την εποχή του …Νώε και των 
ακρίδων στην Αίγυπτο. Όμως, τόσο 
συχνά ποτέ. Και μιλάμε για τη σύγ-
χρονη ιστορία της χώρας μας και 
ειδικά από τότε που έχουμε αξιό-
πιστες πληροφορίες. Πολλοί λένε: 
-Θα γυρίσει ο καιρός. Μακάρι να 
έχουν δίκιο, αλλά η εντύπωση που 
μένει είναι ότι κάτι έχει αρχίσει να 
αλλάζει όχι τόσο σιγά, όπως παλαι-
ότερα, αλλά γρήγορα και δραματι-
κά. Και το κακό είναι ότι οι περισ-
σότεροι πολίτες και όλες σχεδόν 
οι πολιτικές ηγεσίες στον πλανήτη 
κάνουν ότι δεν βλέπουν! Πώς να 
δυσαρεστήσουν άλλωστε τους …
περισσότερους, αφού στηρίζονται 
(οι…περισσότεροι) σε αυτούς στα 
δημοκρατικά τουλάχιστον καθε-
στώτα;

Φέτος είχαμε μία συγκυρία λί-
γων καλών, αλλά καθαρά τοπικών, 
βροχών στο νησί το μήνα που πέρα-

σε, όπως γράψαμε στο προηγούμε-
νο. Όμως, την τελευταία εβδομάδα 
του Σεπτεμβρίου ανέβηκαν οι θερ-
μοκρασίες και θύμιζαν …Αύγουστο. 
Τα δέντρα τρελάθηκαν, άνθισαν οι 
ροδιές, πολλά ξινά, οι κορομηλιές 
και οι ταλαίπωρες αχλαδιές γέμισαν 
ανθό. Τόσο πολύ, που δεν είχαν την 
άνοιξη. Σε λίγο καιρό, όταν είναι η 
κανονική εποχή της ανθοφορίας 
θα δούμε τα οδυνηρά αποτελέσμα-
τα, αυτού που λένε οι επιστήμονες 
«κλιματική αλλαγή», αλλά δεν παρα-
δέχονται επίσημα οι μεγάλοι ρυπα-
ντές του πλανήτη (ΗΠΑ, Ρωσία, Κίνα 
κλπ) γιατί βασίζονται πάντα στους …
περισσότερους και στα …περισσό-
τερα. Μέχρι να φτάσουμε όλοι στην 
εποχή χωρίς επιστροφή. Αλλά τότε 
θα είναι αργά κι οι πρωταγωνιστές 
θα έχουν αποδημήσει, ενώ οι απο-
λογητές τους θα ψάχνουν να βρουν 
καταφύγιο να κρυφτούν!

(Στις φωτογραφίες η ροδιά κι η 
αχλαδιά γέμισαν άνθη, στα τέλη Σε-
πτεμβρίου, ενώ δεκάδες σκίνα σε 
όλο το νησί παρουσιάζουν αυτή την 
εικόνα, που βλέπετε. Μισά ζωντα-
νά, μισά ξερά! Ο καημένος ο πλά-
τανος στο δρόμο προς Κ. Λειβάδι, 
που τον θυμόμαστε από τα χρόνια 
του Δημοτικού σχολείου, ξεράθηκε 

και σήμερα έχει την εικόνα που βλέ-
πετε στη φωτογραφία. Το ίδιο κι οι 
καημένες οι χαρουπιές στον κήπο 
μου που τίναξαν τελείως τα πέταλα 

ελλείψει υγρασίας, αλλά το νερό 
από το πηγάδι και τη στέρνα δεν 
επαρκούσε και γι’ αυτές).

Ε. Καλλίγερος
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 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΟΥ ΕΙΜΑΣΤΕ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ

Καρβουνάδες Κύθηρα Τηλ.: 697 27 30 221, 27360 31218

Εποχή για... THERMIT
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360
ευρώ

Εξοικονομώ κατ’ οίκον
έως και 70%

SOURIS CLIMA

ECOLOGY
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Γρηγορία Ι. 
Κομηνού

Δικηγόρος

Δίκης 24, Ζωγράφου
Ακτή Μουτσοπούλου 4,
Πειραιάς

Τηλ.: 
697 24 27 022

Email: 
g_kominou@hotmail.com

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΙΚΟ 

ΝΟΤΑΡΑ

ΝΟΤΑΡΑ
ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

notarasp@gmail.com

notararealestate@gmail.com

2736 0 39090
697 47 10 941
698 95 66 977
Ποταμός, Κύθηρα
Τ.Κ. 80200

διαφ. νοταρα_Layout 1  11/9/2023  3:06 μμ  Page 1



ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Νοέμβριος 2024 	  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 	  9

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο οικοδο-
μήσιμο στα Χριστοφοριάνικα 
(θέση Μπενάρδου) 744τ.μ., 
τιμή €20.000, συζητήσιμη) 
Τηλ. 6972 160069.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπεδα εις Άνω 
Λειβάδι (από 1200-11100τμ), ιδα-
νικά για επαγγελματικούς σκο-
πούς, τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές.
Τηλ. 210 6396320.

ΦΩΤ. Κ. ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ

• Αγορές    •Πωλήσεις    •Ενοικιάσεις    •Διαχείριση Ακινήτων 
•Κατασκευαστικές Εργασίες

Ελένη Φυρρού

-Κύθηρα, Χώρα, Τ: 27360 38098
-Πειραιάς, Τ: 211 740 2431, K: 697 211 8656
 e-mail: info@fyrrogi.gr         www.firrogi.gr

Δημήτρης Λούκος
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ MSC

Μαγουλά Κατερίνα
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ ΕΜΠ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΕΣ. ΧΩΡΩΝ ΠΑ.Δ.Α.

Βοσπόρου 25 Πέραμα Αττικής τ: 210-4416810 κ: 6974638914 & 6970884140
email: dimiloukos@gmail.com | c.magoula@gmail.com

Αρχιτεκτονική | Κατασκευή | Interior Design

Μικρά-μικρά, αλλά σημαντικά!
Βλέπουμε κάθε χρόνο, ειδικά 

στην Παλιόπολη, μερικούς που δεν 
θέλουν να χάσουν χρόνο αναζητώ-
ντας χώρο στάθμευσης να σταθμεύ-
ουν επάνω στα υπέροχα κρινάκια 
της άμμου, που φυτρώνουν εκεί 

ειδικά στο τέλος του καλοκαιριού. 
Να μου πείτε, εδώ δεν σέβονται 
τους ανάπηρους και τις μαμάδες 
με καρότσια και τους αφήνουν να 
διακινδυνεύουν το πέρασμα στα κα-
τειλημμένα από τραπεζοκαθίσματα 
πεζοδρόμια ή τα ζώα που πέφτουν 

καθημερινά θύματα των τροχών σε 
όσους τρέχουν με 80 μέσα σε οικι-
σμούς με πινακίδες και όριο 30 και 
θα σεβαστούν τα..κρινάκια; Άσχετα 
αν αυτά τα κρινάκια είναι προστα-
τευόμενο είδος (Απολλώνια Αμαρυλ-
λίς) και κοσμεί τις τοιχογραφίες της 
Κνωσσού. Η φωτογραφία όμως από 
την Αγία Πελαγία, δείχνει ότι έχουμε 
και ευαίσθητους, άρα και ελπίδες. 
Σε ένα σπίτι στην παραλία είδαμε να 
έχουν φυτευτεί αρκετά. Ας σωθούν 
τουλάχιστον στους …κήπους, αφού 
εξοβελίζουμε τα πάντα από το φυσι-
κό τους χώρο!

Το δεύτερο είναι ακόμη καλλί-
τερο. Σε γκαράζ σπιτιού στο Λειβάδι 
ζεύγος χελιδονιών έφτιαξε τη φωλιά 
του κι έρχεται κάθε χρόνο να γεννή-
σει τα μικρά του. Επόμενο είναι να 
γεμίζουν κουτσουλιές το πάτωμα. 
Πολλοί, παίρνουν ένα καλάμι και 
χαλάνε τη φωλιά παραβλέποντας ότι 
αυτά τα μικρά πλάσματα ταξιδεύουν 
εκατομμύρια χιλιόμετρα κάθε χρόνο 

στην αποδημία τους. Ε, κι εδώ είχα-
με ευχάριστη έκπληξη. Έφτιαξαν ένα 
ξύλινο προστατευτικό κάτω από τη 
φωλιά για τις κουτσουλιές τους. Και 
σώθηκε η φωλιά με το περιεχόμενο. 
Μπράβο κι εδώ. Υπάρχει ελπίδα και 
σε αυτό τον κόσμο που ζούμε.

Αγρίεψαν πολύ τα ….άγρια
Αν δεν μας απατά η μνή-

μη μας αυτό εδώ είναι το 8ο 
ή 9ο δημοσίευμά μας για 
τις ζημιές που προκαλούν 
τα άγρια γίδια στο νησί και 
την αδυναμία των κρατικών 
υπηρεσιών να λάβουν μέ-
τρα και να λύσουν το πρό-
βλημα. Δυστυχώς εμείς, 
εκτός από του να γράφου-
με δεν έχουμε καμία άλλη 
δυνατότητα, όμως το πρό-
βλημα παραμένει και διογκώνεται συνεχώς. Θυμόσαστε π.χ. πριν 5-6 μήνες 
που γράφαμε για το πρόγραμμα της Εγχωρίου που καθάρισε τα λιόφυτα της 
Εγχωρίου στα Μυρτίδια και φύτεψε μερικές εκατοντάδες δέντρα ελιάς ως 
μέρος μεγάλου προγράμματος ελαιοφυτεύσεων; Ε, λοιπόν, τα περισσότερα 
δενδρύλλια τα έφαγαν τα αγριοκάτσικα, τα οποία πλέον βγαίνουν πάνω και 
σε μεγάλα δέντρα και τα καταστρέφουν. Δεν φτάνει η ξηρασία, για την οποία 
ασφαλώς λίγα έως τίποτα μπορεί να προσφέρει το κράτος, τώρα έχουμε και 
τα άγρια που σε λίγο θα βολτάρουν στο παζάρι του Ποταμού και μέσα στη 
Χώρα, όπως τα αγριογούρουνα στην υπόλοιπη Ελλάδα. Αλήθεια, εσείς εκεί 
στις υπηρεσίες, έχετε ιδέαν ότι δεν είστε μόνον για το μισθό, αλλά για να 
προσφέρετε και κατιτίς;
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Κάποτε στο σχολείο, έτσι για να θυμόμαστε…

Η εποχή δεν είναι και τόσο παλιά, 
αλλά είναι αυτή που το νησί άρχισε 
να χάνει ραγδαία τον πληθυσμό του, 
τότε που χιλιάδες έπαιρναν το δρό-
μο της ξενιτιάς για αναζήτηση καλ-
λίτερης τύχης. Τότε που περιμέναμε 
κάθε Πέμπτη το πλοίο της αγόνου να 
διαβάσουμε εφημερίδα (ραδιόφωνο 

λίγοι είχαν…) τότε που διαβάζαμε με 
τη λάμπα πετρελαίου (το ηλεκτρικό 
ήρθε πολύ αργότερα σε μάς) τότε 
που στο σχολείο πηγαίναμε με τα πό-
δια, τότε…..Με άλλα λόγια εκεί στη 
στροφή της δεκαετίας του 1950 με 
αυτήν του 1960, στο τέλος της οποί-
ας άρχισαν μεγάλες αλλαγές στη 
χώρα και στον τόπο μας.

Στο Δημοτικό πηγαίναμε 6 μέ-
ρες την εβδομάδα, πρωί-απόγευμα 

με τα πόδια φυσικά, εμείς δε από το 
Πάνω Λειβάδι κάναμε πάνω από ένα 
χλμ την ημέρα τέσσερις φορές πή-
γαιν’ έλα. Αν έβρεχε δυνατά, έκανε 
κρύο ή φύσαγε (πολύ συχνά όλα το 
χειμώνα) ή έκανε ζέστη το καλοκαί-
ρι (κλιματισμός και θέρμανση ήταν 
εντελώς άγνωστα στην εποχή με το 
…μαγκάλι) το σχολείο δεν έκλεινε, 
απλά καθυστερούσαμε λίγο ή πη-
γαίναμε μούσκεμα! Ο δάσκαλος, 
που ερχόταν από τη Χώρα με ένα 
Zundapp, (ο Γιάννης Μασσέλος) 
είχε ένα αδιάβροχο το χειμώνα, 
κοντομάνικα απλά το καλοκαίρι και 
μάθημα δεν θυμάμαι να είχε χάσει 
ΠΟΤΕ! Να δούμε λίγο, σε φανταστι-
κό περιβάλλον φυσικά, τι θα γινόταν 
σήμερα; (Προσοχή, δεν είμαστε από 
αυτούς που μιλάνε για τον «παλιό 
καλό καιρό», που ήταν απλά παλιός, 
αλλά καθόλου καλός, αλλά οι ανα-
μνήσεις ενίοτε γεννούν μοιραία και 

συγκρίσεις, έτσι είναι η κοινωνία κι ο 
άνθρωπος…)

Σήμερα, λοιπόν, ο δάσκαλος κι 
οι μαθητές πάνε με Ι.Χ και ταξί αλλά 
αν έχουμε μεγάλες κακοκαιρίες πα-
ρεμβαίνουν οι Δήμοι και κλείνουν τα 
σχολεία, κάτι που δεν γινόταν τότε 
ποτέ. Θυμάμαι, όταν κάναμε μάθημα 
σε ένα παλιό σπίτι κάτι σαν αποθήκη, 
στο Κάτω Λειβάδι (του Σταματέλου), 

με ένα δοκάρι να στηρίζει τη σκε-
πή από πηλό, για να μην πέσει, όσο 
καιρό έφτιαχναν το νέο σχολείο. Σ΄ 
αυτήν την αποθήκη σε μία μεγάλη 
καταιγίδα άνοιξε ο πηλός και γέμισε 
νερό το ….«σχολείο» με αποτέλεσμα 
να μεταφερθούμε στο ναό του Σωτή-
ρα απέναντι. Είχαν μεταφέρει και τα 
θρανία, αλλά μερικοί κάθονταν στα 
στασίδια και στα σκαλιά. Αν γινόταν 

κάτι παρόμοιο τώρα θα είχε πάρει 
φωτιά το facebook, θα είχαν κατέβει 
τα κανάλια, θα είχαν αγριέψει οι μα-
μάδες απέξω, ίσως δε να αρχίζαμε κι 
εμείς οι μαθητές τις σφαλιάρες μετα-
ξύ μας ή και τη γροθοπατινάδα. Σε 
αυτό, το, ας το πούμε, σχολείο μας 
έδιναν από ένα πρόγραμμα Αμερι-
κανικής βοήθειας, λίγο γάλα, ένα 
κομμάτι τυρί και ψωμί λευκό από 
το φούρνο στη Χώρα. (Προσωπικά 
αηδίαζα με τη γεύση του τυριού, το 
γάλα, ούτως ή άλλως ποτέ δεν το 
δοκίμασα, κι αν δεν κάνω λάθος, μία 
φορά που με έπιασε ο δάσκαλος να 
το πετώ έφαγα κι ένα μπάτσο. Το τυρί 
όμως ήταν για πολλούς περιζήτητο κι 
έτσι ποτέ δεν πετάχτηκε).

Και για να συνεχίσω στο σήμε-
ρα. Ασφαλώς είναι καλλίτερη η ζωή 
των παιδιών και έτσι πρέπει να είναι. 
Κάπου-κάπου όμως είναι χρήσιμη 
και μία αναδρομή στο παρελθόν. Όχι 
μόνο για να τα θυμηθούμε εμείς που 
διανύουμε την έβδομη δεκαετία της 
ζωής μας, αλλά και για να διαβάσουν 

Γράφει
ο ΕΜΜ. Π. ΚΑΛΛΊΓΕΡΟΣ

Αναμνήσεις ΦΩΤ. ΑΡΧΕΙΟΥ ΣΤΑΜ. ΓΙΑΝΝΙΩΤΗ

Ανέγερση νέου σχολείου, 1959

Θεμελίωση του νέου σχολείου.

Το παλιό στου «Σταματέλου»!

Ο δάσκαλος κι οι μαθητές, 1959.

Χορός με μαθήτριες.

Μαθητές.

Ο δάσκαλος Ιω. Μασσέλος
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Καινοτομίες και δημιουργικότητα που διαμόρφωσαν 
το γίγνεσθαι των Κυθήρων

Το άρθρο αυτό παρουσιάζει τα 
πρωτοποριακά για τα Κύθηρα μέσα 
και μεθόδους, καθώς και τις κοινω-
νικές δομές, που ιστορικά μετάλλα-
ξαν τα Κύθηρα από μια πρωτόγονη, 
παραδοσιακή και φτωχή κοινωνία 
σε μια σύγχρονη, αξιοπρόσεκτη και 
ευημερούσα νησιωτική οντότητα. 
Ιστορικά, δεν είναι και τόσο παλιές 
οι περισσότερες αλλαγές που επέ-
φεραν οι καινοτόμες εφαρμογές 
στα Κύθηρα. Πολλές από αυτές τις 
βίωσαν όσοι γεννήθηκαν από την 
δεκαετία του 1930 μέχρι και το τέλος 
του πρώτου ημίσεος του 20ου αιώνα, 
και είναι σήμερα στην ζωή. Έχουν το 
«προνόμιο» ότι έζησαν και τους δύο 
τόσο διαφορετικούς κόσμους, τον 
πριν και τον μετά. 

Ιδιαίτερη αξία, σε αυτή την περί-
πτωση, έχει η μεταβατική περίοδος, 
από τον παραδοσιακό στον σύγχρο-
νο τρόπο ζωής, γιατί σηματοδοτεί την 
μετάβαση από το «ζητούμενο» στο 
«δεδομένο». Είναι η περίοδος που ο 
πολίτης αισθάνεται την έξαψη και τον 
ενθουσιασμό του καινούριου, μέχρις 
ότου, με την συνήθεια, γίνει στοιχείο 
της καθημερινότητας και αποτελέσει 
ένα ακόμα κεκτημένο στην ζωή του, 
το οποίο έχει όμως, εν τω μεταξύ, 
αναβαθμίσει το οικονομικό και κοι-
νωνικό του επίπεδο. 

Η αφήγηση καλύπτει βασικά τον 

20ο αιώνα, ο οποίος διαμόρφωσε, 
εν πολλοίς, τα σημερινά Κύθηρα. Ας 
δούμε πως εξελίχτηκαν, ένα προς 
ένα, τα πράγματα, για να φτάσουμε 
στο σήμερα, και ταυτόχρονα να δια-
πιστώσουμε τον ενθουσιασμό και την 
αισιοδοξία που υποδέχτηκαν οι κά-
τοικοι του νησιού τις καινοτομικές με-
θόδους, τα μέσα και τις κοινωνικές 
δομές, όπως διερμηνεύονται από τον 
Κυθηραϊκό Τύπο. 

Πρώτιστο κοινωνικό αγαθό, ήταν 
η μαζική εκπαίδευση που προσφέρ-
θηκε από την ίδρυση των 7 δημο-
τικών σχολείων της Αγγλοκρατίας 
στην δεκαετία του 1820, τα οποία 
για 100 περίπου χρόνια, αραίωσαν 
το σκοτάδι της αγραμματοσύνης του 
πληθυσμού. Ακολούθησε η ίδρυση 
του Γυμνασίου Κυθήρων, το 1921, 
το οποίο ανέταξε την εκπαίδευση σε 
ανώτερο επίπεδο, και έθεσε τις βά-
σεις για την περαιτέρω επιστημονική 
εξειδίκευση και την γενικότερη μόρ-
φωση των Κυθηρίων. Συναφής προς 

την εκπαίδευση, αλλά ανεξάρτητα 
και πολλά χρόνια αργότερα, ιδρύ-
θηκε, το 1949, η πρώτη κοινοτική βι-
βλιοθήκη στα Κύθηρα (στην Χώρα). 
Σκοπός της ήταν να εξοικειωθούν οι 
Κυθήριοι με το διάβασμα και να ανοί-
ξουν τους ορίζοντές τους. 

Η πρώτη γνωριμία με το μέγιστο 
αγαθό του σύγχρονου πολιτισμού, 
τον ηλεκτρισμό, έγινε, για ορισμέ-
νους προνομιούχους, στην δεκαετία 
του 1930, από δύο ιδιωτικές εταιρεί-
ες, η πρώτη στον Ποταμό, και η δεύ-
τερη στην Χώρα. Τόσο σπουδαία θε-
ωρήθηκε, και πραγματικά ήταν, αυτή 
η εξέλιξη, ώστε ο Τύπος της εποχής 
ανέφερε, ότι «η πρωτεύουσα τής 
νήσου μας θά παύση δίδουσα τήν 
έντύπωσιν τουρκοχωρίου»1. Πολλά 
χρόνια αργότερα, στην δεκαετία του 
1960, με την έλευση της ΔΕΗ, ηλε-
κτροδοτήθηκε σταδιακά όλο το νησί. 

Παρότι η εύκολη πρόσβαση στο 
νερό είναι εξίσου σημαντική, όπως 
και ο ηλεκτρισμός, τα πρώτα δίκτυα 
υδροδότησης που έφεραν το νερό 
στο σπίτι, κατασκευάστηκαν σχεδόν 
ταυτόχρονα στα δύο μεγάλα χωριά, 
την Χώρα και τον Ποταμό, το 1960-
1961. Τα άλλα χωριά του νησιού 
υδροδοτήθηκαν σταδιακά, ορισμένα 
με καθυστέρηση πολλών ετών. 

Το τεράστιας σημασίας για το 
νησί αγαθό των τηλεπικοινωνιών, η 
εγκατάσταση της αυτόματης τηλε-
φωνίας, έκανε την εμφάνισή της στις 
αρχές της δεκαετίας του 1970. Ήταν 
από τις καινοτομίες που δημιούργη-
σε έντονο ενθουσιασμό στους κα-

τοίκους, γιατί άνοιγε την δυνατότητα 
επικοινωνίας με τον έξω του νησιού 
κόσμο, και οι Κυθήριοι αισθάνθηκαν 
λιγότερο αποκλεισμένοι από ότι πριν. 
Ο Τύπος της εποχής έγραφε: «ή πρό-
οδος πού έσημειώθη τά τελευταία 
χρόνια, σχετικώς με τάς τηλεπικοινω-
νίας, είναι τόσον εντυπωσιακή, πού 
προκαλεί τον θαυμασμόν», συμπλη-
ρώνοντας, ότι «Προ ολίγων άκόμη 
έτών ούδείς θά ήδύνατον άπιστεύση  
ότι άπό τό τηλεφωνείον τού Γερακα-
ρίου ή τού Καλάμου θά μπορούσε νά 
μιλήση στην Αυστραλία ή και άκόμη  
στην Αθήνα, χωρίς νά μεσολαβήση 
τηλεφωνητής τού κέντρου και χωρίς 
νά χρειασθή πολύωρος αναμονή»2 

Στο σημείο αυτό είναι νομίζω 
σκόπιμη η παρενθετική επισήμανση, 
ότι τα κοινωνικά αγαθά, του ηλεκτρι-
σμού, του νερού και των τηλεπικοι-
νωνιών, μπήκαν στην ζωή όλων των 
Κυθηρίων με μεγάλη χρονική καθυ-
στέρηση και έντονη χωρική ανισότη-
τα - όχι πάντα αδικαιολόγητη - μεταξύ 

της Χώρας και του Ποταμού, από την 
μια μεριά, και των λοιπών χωριών, 
ιδίως των μικρότερων, από την άλλη. 
Η Χώρα και ο Ποταμός, λόγω του 
μεγαλύτερου αριθμού κατοίκων, και 
επί πλέον η Χώρα, ούσα πρωτεύουσα 
τού νησιού, με την συγκέντρωση των 
δημοσίων υπηρεσιών, και ο Ποταμός 
το μεγαλύτερο εμπορικό κέντρο, 
είχαν δικαιωματικά προτεραιότητα, 
ενώ τα μικρότερα ιδίως χωριά, ακο-
λουθούσαν με καθυστέρηση, μερι-
κές φορές πολύ μεγάλη.

Στον τομέα της ακτοπλοΐας, πο-
λυσυζητημένο και πάντα άλυτο θέμα 
από παλιά μέχρι και σήμερα, υπάρ-
χουν τρεις πολύ σημαντικοί σταθμοί 
που άλλαξαν ριζικά τον τρόπο της 

θαλάσσιας συγκοινωνίας και των 
μεταφορών μεταξύ Κυθήρων, Πει-
ραιά, Πελοποννήσου και Κρήτης. Ο 
πρώτος σταθμός είναι το, για πρώ-
τη φορά, πλεύρισμα του πλοίου, το 
1962, στο Καψάλι, ο δεύτερος, το 
πλεύρισμα στην Αγία Πελαγία, το 
1965, και ο τρίτος, η πρόσδεση του 
πλοίου (οχηματαγωγού) στην προ-
βλήτα του Διακοφτιού, το 1996.

Τόσο το πρώτο πλεύρισμα όσο 
και η πρώτη πρόσδεση στην προβλή-
τα, πραγματοποιήθηκαν σε κλίμα πα-
νηγυρικό, γιατί ήταν η προσμονή και 
η ελπίδα πολλών ετών των Κυθηρίων. 
Ο Τύπος της εποχής ήταν διθυραμ-
βικός για τα δύο. Την πρόσδεση στο 
Διακόφτι (ουσιαστικά την κατασκευή 
του λιμανιού), ο Τύπος την εκθειάζει 
ως εξής: «Σήμερα κατασκευάστηκε 
το σημαντικότερο έργο για την οι-
κονομική και τουριστική ανάπτυξη 
του νησιού μας: το λιμάνι στο Διακό-
φτι. Έργο πνοής - στην κυριολεξία 
- για τα Κύθηρα. Ένας αγώνας 125 
χρόνων, ένα όνειρο παγκυθηραϊκό, 
υλοποιήθηκε» μεγάλα επιτεύγματα. 
Για μεν το πλεύρισμα έγραψε: " Ένα 
από τά μεγαλύτερα ιστορικά γεγονό-
τα σ' όλους τούς αιώνες του νησιού 
μας» και «Πόθος αιώνων, πόθος 
βασανισμένων και θαλασσοδαρμέ-
νων ανθρώπων εκπληρώθηκε»3. Την 
πρόσδεση στο Διακόφτι (ουσιαστικά 
την κατασκευή του λιμανιού), ο Τύ-
πος την εκθειάζει ως εξής: «Σήμερα 
κατασκευάστηκε το σημαντικότερο 
έργο για την οικονομική και τουριστι-
κή ανάπτυξη του νησιού μας: το λιμά-
νι στο Διακόφτι. Έργο πνοής -στην 
κυριολεξία-για τα Κύθηρα. Ένας 
αγώνας 125χρόνων, ένα όνειρο πα-

γκυθηραϊκό, υλοποιήθηκε4».
Τις «επαναστατικές» εξελίξεις 

στην θαλάσσια συγκοινωνία, συμπλή-
ρωσε η πρωτοπόρα για τα Κύθηρα 
αεροπορική διασύνδεσή τους με την 
Πρωτεύουσα και το εξωτερικό, με την 
κατασκευή του αεροδρομίου Κυθή-
ρων, προσφέροντας ένα εναλλακτικό 
και ταχύτατο μέσο επικοινωνίας. Η 
πρώτη προσγείωση αεροπλάνου στα 
Κύθηρα έγινε την 20.12.1971, στον 
μικρό ακόμη χωμάτινο διάδρομο του 
αεροδρομίου. Η υποδοχή της πτήσης 
αυτής ήταν πάνδημη, «την ανέμεναν 
χιλιάδες συμπατριωτών μας5».

Ριζικές αλλαγές στην ζωή και την 
ευημερία των Κυθηρίων έφεραν και 
οι καινοφανείς δομές του νοσοκο-
μείου και του γηροκομείου. Το νο-
σοκομείο, που άρχισε να λειτουργεί 
το1956,  αντικατέστησε τις ανεπαρ-
κείς μέχρι τότε υπηρεσίες και μέσα 
ιατρικής περίθαλψης, ενώ το γηρο-
κομείο ιδρύθηκε εκ του μηδενός, 
το1975. Την τεραστίων διαστάσεων 
σημασία του νοσοκομείου για το 
νησί, εξέφρασε, κατά τα εγκαίνια, ο 
ένας εκ των δύο πρωταγωνιστών της 
κατασκευής του, Μιχ. Σεμιτέκολος (ο 
άλλος ήταν ο Νικόλαος Τριφύλλης), 
λέγοντας «Γενεαί γενεών τό άνεζή-
τησαν καί τό έπόθησαν», είναι «τό 
μεγαλύτερον άγαθόν καί το πολυτι-
μώτερον απόκτημα» του νησιού. Ο 
δε Υπουργός Γρηγ. Π. Κασιμάτης θε-
ώρησε κατόρθωμα την ίδρυσή του, 
αναφέροντας στα εγκαίνια: «Ηλιος 
τά μεσάνυχτα κι'αστροφεγγιά» τό 
μεσημέρι είναι τό νά ίδρυθή εις ένα 
νησί πού ό πληθυσμός του φθίνει, το 
Νοσοκομείο αυτό6».

Στην ιδιωτική οικονομία, τα και-
νοτόμα εργαλεία και οι νέες μέθο-
δοι παραγωγικής δραστηριότητας, 
αρχίζουν με την εκμηχάνιση της 
γεωργίας στην δεκαετία του 1950, 
όπου εισήχθη στην παραγωγή ο γε-
ωργικός ελκυστήρας, και η αλωνιστι-
κή μηχανή (1954) από τον Θεόδωρο 
Καλλίγερο, και λίγο αργότερα (1961) 
η θεριστική μηχανή από τον Διονύ-
σιο Σκλάβο. Η έλευση της πρώτης 
αλωνιστικής μηχανής θεωρήθηκε 
μια ρηξικέλευθη καινοτομία για τον 
γεωργικό τομέα, ώστε ο ιδιοκτήτης 

της «ανεδείχθη ευεργέτης τής γεωρ-
γικής τάξεως τουνησιούμας7». Με τα 
νέα αυτά μέσα, ολόκληρο το γεωργι-
κό κύκλωμα σπορά - θερισμός - αλώ-
νισμα μηχανοποιήθηκε από το 1960, 
αντικαθιστώντας τους πρωτόγονους 
παραδοσιακούς τρόπους καλλιέργει-
ας και συγκομιδής, που απαιτούσαν 
την εργασία όλης της πολυμελούς 
οικογένειας.

Η αλλαγή αυτή στην γεωργική 
παραγωγή απελευθέρωσε εργατικό 
δυναμικό από τον αγροτικό τομέα 
προς άλλους τομείς ή την μετανά-
στευση. Είχε επιπλέον, και ευμενείς 
κοινωνικές επιπτώσεις, γιατί απελευ-
θέρωσε παιδιά πού ήταν υποχρεω-
μένα να δουλεύουν από μικρά στην 
οικογενειακή εκμετάλλευση και δεν 
πήγαιναν στο σχολείο, τραγικό για 
σήμερα αλλά «φυσιολογικό» μετά 
κριτήρια και τις ανάγκες της τότε 
εποχής. 

Η επεξεργασία των αγροτικών 
προϊόντων πέρασε, στην διάρκεια 
του χρόνου, από μια σειρά διαφορε-
τικών μέσων μεταποίησης, πρωτόγο-
νων και χαμηλής απόδοσης (χειρο-
κίνητα, ζωοκίνητα, ανεμοκίνητα και  
υδροκίνητα), μέχρι να καταλήξει στα 
σύγχρονα μηχανοκίνητα εργοστάσια 
ελαιουργίας και αλευροποιίας, τα 
πρώτα χρόνια του20ουαιώνα.

Το πρώτο εργοστάσιο ελαιουργί-
ας λειτούργησε στο Λειβάδι, το 1911 
από τον Γαβρίλη Χάρο, ο οποίος έφε-
ρε και το πρώτο αυτοκίνητο, το 1918.
Ακολούθησε, ο Μιχ. Μεγαλοκονό-
μος στον Ποταμό, το 1923 και ο Ιω-
άννης Δαπόντες στην Χώρα, το 1927. 
Έκτοτε, δημιουργήθηκαν συνολικά 
20 ελαιοτριβεία σε όλο το νησί, που 
υπήρχαν εν λειτουργία μέχρι και πριν 
από τον πόλεμο. Παράλληλα με τα 
ελαιοτριβεία, και συνήθως στις ίδιες 
εγκαταστάσεις, λειτουργούσαν και 
τα μηχανοκίνητα αλευροποιία. 

Σε ένα τελείως διαφορετικό πε-
δίο του ιδιωτικού τομέα, εκείνου των 
μέσων μαζικής επικοινωνίας, το ρα-
διόφωνο και η τηλεόραση, μπήκαν 
όψιμα στην ζωή των Κυθηρίων. Πα-
ρότι υπήρχαν και προπολεμικά πολύ 
λίγα ραδιόφωνα που τα έφερναν 

Νικόλαος Π. Γλυτσός,
Ph.D (USA)

Ερευνητής Οικονομολόγος

! στη σελ. 12

Ο παλιός αργαλιός, που τον αντικατέστησαν τα έτοιμα.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ το κατάστημα 
εστίασης ΛΕΜΟΝΟΚΗΠΟΣ 
στον Καραβά, με τη γνωστή 
παραδοσιακή κουζίνα και 
σταθερή πελατεία. Πληρο-
φορίες: 27360 33354.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο δύο 
στρεμμάτων στα Γουδιάνι-
κα με πρόσοψη στο δρόμο, 
εντός σχεδίου, τιμή 50.000€, 
συζητήσιμη, τηλ επικοινωνίας 
6972034009 Μαρία Γκινοσάτη. 

Το πρώτο Νοσοκομείο, μεγάλη αρχή του εκσυγχρονισμού στον τόπο.

Χειροκίνητη αντλία νερού. Τώρα 
έχουμε βενζίνης και ηλεκτρικές.
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ΛΟΥΝΤΡΟΥΔΗΣ Δ.  ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ MD 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΥΡΟΛΟΓΟΣ - ΑΝΔΡΟΛΟΓΟΣ

25ης Μαρτίου 166 & Ι. Χρυσοστόμου 94, ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  
ΑΝΩ ΛΙΒΑΔΙ, ΚΥΘΗΡΑ  e-mail: alountroudis@gmail.com

LASER Ουρολογίας  
Κυστεοσκόπηση Βιοψίες προστάτη
Τηλ.: 210 5053754, 6972921099

κυρίως ομογενείς, η πρώτη αντιπρο-
σωπεία ραδιοφώνων για την αγορά 
ήταν του Μανώλη Δαπόντε στην 
Χώρα, στην δεκαετία του 1950. Ο 
ίδιος έφερε, το 1969, και την πρώτη 
τηλεόραση που έπιανε ελληνικά. Τα 
μέσα αυτά άλλαξαν ριζικά τον τρόπο, 
το περιεχόμενο και την ταχύτητα με-
τάδοσης των πληροφοριών που είναι 
απαραίτητο στοιχείο μιας σύγχρονης 
κοινωνίας, και εμπλούτισαν τα μέσα 
διασκέδασης των κατοίκων. 

Με τις «νέες τεχνολογίες» δεν 
θα ασχοληθώ, γιατί είναι ένα σύγ-
χρονο φαινόμενο παγκόσμιας εμ-
βέλειας, οι επιδράσεις των οποίων 
διαχέονται παντού χωρίς μεγάλη κα-
θυστέρηση. Αναμφισβήτητα, η χρήση 
τους ως εργαλείο και ως «κοινωνικό 
φαινόμενο», επηρεάζει τα μέγιστα, 
και με ανάλογο τρόπο όπως παντού, 
και την μικρή μας κοινωνία. 

Ανακεφαλαιώνοντας, μπορούμε 
να διακρίνουμε 18 χρονικά σημεία-ο-
ρόσημα, με αντίστοιχες καινοτόμες 
πρωτιές για τα Κύθηρα, που άλλαξαν 
τον κοινωνικό τους ιστό και τα ανέ-
ταξαν σε μια σύγχρονη κοινωνία, με 
όλα τα καλά που μπορεί να έχει αυτή 
η μετάλλαξη. Τα ορόσημα αυτά με το 
καινοφανές περιεχόμενό τους είναι 
χρονολογικά τα εξής: 

Ίδρυση Δημοτικών σχολείων της 
Αγγλοκρατίας, δεκαετία του 1820 

Λειτουργία μηχανοκίνητων εργο-
στασίων ελαιουργίας: Λειβάδι, 1911, 
Ποταμός 1923, Χώρα 1927 
•	 Έλευση πρώτου αυτοκινήτου, 1918 
•	 Ίδρυση Γυμνασίου Κυθήρων, 1921 
•	 Δημιουργία εγκαταστάσεων ηλε-
κτρισμού, δεκαετία του 1930 

•	 Λειτουργία Κοινοτικής βιβλιοθή-
κης, 1949 
•	 Λειτουργία πρώτου ραδιοφώνου, 
δεκαετία 1950 
•	 Αγορά γεωργικών ελκυστήρων, 
δεκαετία 1950 
•	 Αγορά αλωνιστικής μηχανής, 1954 
•	 Ίδρυση Τριφυλλείου Νοσοκομεί-
ου, 1956 

•	 Κατασκευή δικτύων νερού συνε-
χούς ροής, 1960-1961 
•	 Αγορά θεριστικής μηχανής, 1962 
•	 Πλεύρισμα πλοίου στο λιμάνι, 
1962, 1965 
•	 Λειτουργία πρώτης τηλεόρασης, 
1969 
•	 Εισαγωγή αυτόματης τηλεφωνίας, 
1970 
•	 Προσγείωση πρώτης πτήσης στο 
αεροδρόμιο Κυθήρων, 1971 
•	 Ίδρυση Γηροκομείου Κυθήρων, 1975 
•	 Πρόσδεση πλοίου (οχηματαγω-
γού) στο λιμάνι 1996 
 ――――――――
1 Κυθηραΐκή Δράσις, 28.5.1936 
2 Κυθηραΐκή Δράσις ,1.4.1973 
3 Κυθηραϊκός Τύπος , Σεπτέμβριος 1962 
4 Κυθηραΐκή Ιδέα, Ιούλιος-Αύγουστος, 1996 
5 Κυθηραΐκή Δράσις, 1.2.1972 
6 Κυθηραΐκή Δράσις,15.6.1956 
7 Κυθηραΐκή Δράσις, 15.8.1956

! από σελ. 11

Καινοτομίες και δημιουργικότητα 
που διαμόρφωσαν το γίγνεσθαι των Κυθήρων 

Μάγγανο για επεξεργασία 
του λιναριού……

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ
ΚΑΙ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

ΤΗΛ. 210-4127646

¢IKH°OPIKO °PAºEIO
KøN/NOY KA§§I°EPOY
& ™YNEP°ATøN

XA§KOKON¢Y§H 24-26, 6Ô˜ fiÚ. OÌfiÓÔÈ· Aı‹Ó·
TËÏ. 210 5249973, FAX: 210 5244758

°PAºEIO KY£HPøN
¶OTAMO™ KY£HPA

T˙¿ÓÓÂ˜ KÔÛÌ¿˜

� EÍÔ˘ÛÈÔ‰ÔÙËÌ¤ÓÔ
Û˘ÓÂÚÁÂ›Ô
£ÂÚÌÔÚfiÛÔ„Ë˜

� KÙ›ÛÈÌÔ / ™Ô‚¿‰Â˜
� AÓ··Ï·ÈÒÛÂÈ˜

K¿Ï·ÌÔ˜, K‡ıËÚ·
KÈÓ. 6944 274472

OIKO¢OMIKE™ EP°A™IE™
ÕÓıË - º˘Ù¿

ÂÛˆÙÂÚÈÎÔ‡ Î·È ÂÍˆÙÂÚÈÎÔ‡ ¯ÒÚÔ˘
K·ÚÔÊfiÚ· ‰¤Ó‰Ú·

ºYTøPIA «OA™H»
º·Ú‰Ô‡ÏË ¶·Ó·ÁÈˆÙ›ÙÛ·

ºYTøPIO: K¿Ùˆ §È‚¿‰È (¶ÏËÛ›ÔÓ ™˘ÓÂÙ·ÈÚÈÛÌÔ‡), TËÏ. 27360 31685
TËÏ. 6973 768320

– AÓ·Ï·Ì‚¿ÓÔ˘ÌÂ ·ÓıÔÛÙÔÏÈÛÌÔ‡˜ Á¿ÌˆÓ, ‚·Ù›ÛÂˆÓ Î.Ï.
– ™Ù¤ÏÓÔ˘ÌÂ ÏÔ˘ÏÔ‡‰È· ÌÂ ÙÈ˜ Â˘¯¤˜ Û·˜ ÛÂ Aı‹Ó· Î·È K‡ıËÚ·

ºYTA A¶O ™¶OPOY™ TO¶IKøN ¶OIKI§IøN
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 Λ. Μεσογείων 107 Αθήνα, 11526 

 210.69.72.000, -949, -902 

 697.444.23.34

 p.karydi@dunant.gr

 Λεωφόροs Περικλέουs 2 Χολαργόs 15561, Αθήνα 
213.033.95.34      697.444.23.34

info@drkarydi.gr      www.drkarydi.gr

Ιατρείο

Παναγιώτα Γ. Καρύδη 
Πνευμονολόγοs - Φυματιολόγοs 
Διευθύvτpια Δ’ Πνευμονολογικήs Κλινικήs 
Νοσοκομείο Eρρίκos Ντυνάν

ΕΣΕΙΣ ΣΤΕΙΛΑΤΕ ΤΗ ΣΥΝ-
ΔΡΟΜΗ ΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΦΗΜΕΡΙ-
ΔΑ; Αυτός είναι ο μόνος τρόπος 
για να συνεχίσει!
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(πολύ αισιοδοξία γέμισα σήμερα…..!) 
και οι νέοι τις διαφορές. Σίγουρα κα-
νείς δεν θα ευχόταν να ζήσουν αυτά 
τα χρόνια, όπως εμείς, που με τη 
σειρά μας δεν θα ευχόμαστε ποτέ να 
ζούσε η δική μας η γενιά όσα είχαν 
ζήσει οι πατεράδες μας και οι παπ-
πούδες μας, λίγοι από τους οποίους 
πήγαν στο σχολείο. Από δέκα χρό-
νων στα χωράφια, στο μεροκάματο 
για μία μπουκιά, που λέει ο λόγος και 
χωρίς ελπίδα. Έτσι που τους ανάγκα-
ζε να παίρνουν των ομματιών τους 
για την Αμέρικα ή την Αστράλια. Και 
έτσι αυτοί εκεί, άλλοι με λίγα γράμ-
ματα κι άλλοι εντελώς αγράμματοι, 
έζησαν, πρόκοψαν κι ήταν οι πρώτοι 
που έστελναν χρήματα στο νησί για 
να χτιστούν τα σχολεία. Όπως ένας 
Τραβασάρος στην Αυστραλία, που, 
όταν γινόταν έρανος για να χτιστεί 
το νέο Δημοτικό στο Λειβάδι, έδωσε 
μερικές εκατοντάδες λίρες για να 
μην μείνουν αγράμματα τα παιδιά 
του χωριού, όπως είχε μείνει ο ίδιος. 
Και πράγματι. Πολλά από αυτά τα 

παιδιά μεγαλούργησαν. Έφτασαν κα-
θηγητές στα Πανεπιστήμια, έγραψαν 
βιβλία για τον τόπο τους, έμειναν κι 
αυτοί γραμμένοι σε κάποια κιτάπια 
της τοπικής μας ιστορίας. Έτσι θα 
γίνει και με τα σημερινά παιδιά. Κι ας 
μην έχουν συνειδητοποιήσει σήμερα 
όλες τις σεισμικές μεταβολές που 
έγιναν από το 1960 μέχρι το 2020. Κι 
ας μην μπορούν να ξεχωρίσουν το 
γιατί τότε όλοι (γονείς και μαθητές) 
ήταν ευχαριστημένοι με αυτά τα λίγα 
και σήμερα δεν είναι ευχαριστημέ-
νοι με τίποτα! Μπορεί όμως κι αυτό 
να είναι ένα στοιχείο προόδου, που 
δεν το συνειδητοποιήσαμε εμείς, 
που γράφουμε σήμερα. Δηλαδή ο 
υπογράφων, για να μην γενικεύω 
για όλους. Απλά, αυτές τις ανάκατες 
σκέψεις είχα ξανά φέτος το καλοκαί-

ρι περιμένοντας κάθε πρωί έξω από 
το σχολείο (τώρα νηπιαγωγείο, αφού 
η μείωση των μαθητών συρρίκνωσε 
και τα σχολεία). Κάτι, που μάλλον 
οδηγεί μοιραία και στην αλλοίωση 
των πληθυσμών. Αλλά περί αυτού 
μία άλλη φορά με μόνο μία σημεί-
ωση τώρα. Η παραπάνω περιήγηση 
στις σχολικές αναμνήσεις συνέπεσε 
με την επίσημη εκτίμηση ότι σε 15 
χρόνια η υπογεννητικότητα θα μει-
ώσει τον Ελληνικό πληθυσμό στα 
7,5εκ και όλοι λένε πόσο δύσκολο 
είναι σήμερα να μεγαλώσεις παιδιά. 
Ασφαλώς όχι δυσκολότερα από τις 
αρχές του 20ού αι. που κάθε ζευγάρι 
μεγάλωνε το λιγότερο μισή ντουζίνα 
παιδιά! Αλλά περί όλων αυτών μία 
άλλη φορά.

Εμμ. Π. Καλλίγερος

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Η Πρόεδρος και τα Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών 

σας προσκαλούν στην επετειακή εκδήλωση
για τη συμπλήρωση 100 χρόνων από την ίδρυσή του.

Κυριακή, 1 Δεκεμβρίου και ώρα 18:00
Αμφιθέατρο COTSEN HALL

(Γεννάδειος Βιβλιοθήκη - Αν. Πολέμου 9, Κολωνάκι)

Την επετειακή εκδήλωση θα πλαισιώσουν
 η κυθηραϊκή χορωδία ΚΕΥΘΟΣ και 

το χορευτικό τμήμα του Κυθηραϊκού Συνδέσμου Αθηνών.

Θα ακολουθήσει δεξίωση.

Η παρουσία σας θα μας δώσει ιδιαίτερη χαρά.

Η Πρόεδρος

Βασιλική  Σαμίου

Κυθηραϊκός Σύνδεσμος Αθηνών
100 χρόνια προσφοράς στα Κύθηρα και τους Κυθήριους

Κάποτε στο σχολείο, έτσι για να θυμόμαστε…
! από σελ. 10

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ το μαγαζί 
εστίασης Ομπρέλα στον Κάλα-
μο, που βρίσκεται στο δρόμο 
για την παραλία του Χαλκού. 
Πληροφορίες στα τηλέφωνα 
6945271808, 6981686233 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 
τ.μ., οικοδομήσιμο, μέσα 
στον οικισμό και στον κεντρι-
κό δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΚΑΙ ΒΥΤΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 
ΛΥΜΑΤΩΝ
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ βάρκα μήκους 4,5μ 
με εξωλέμβιο YAMAHA 25HP. 
ΤΗΛ. 6983525425

ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα.	 Τηλ. 6942 566657.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ, ζευγάρι με γνώ-
σεις και αγάπη για αγροτικές 
εργασίες ώστε να εργαστούν 
ως επιστάτες ελαιώνων και κη-
πευτικών, έκτασης 85 στρεμμά-
των σε συνεργασία με έμπειρο 
γεωπόνο με σκοπό την αναβάθ-
μιση της ποιότητας του ντόπιου 
ελαιόλαδου και την παραγωγή 
αρίστης ποιότητας κηπευτικών 
για την τροφοδοσία γνωστού 
εστιατορίου της Αθήνας.
Εξασφαλίζεται στέγαση και 
πολύ καλός μισθός για όλο 
το χρόνο, αντίστοιχος με τις 
παραπάνω εργασίες.
Στοιχεία επικοινωνίας: Γιάννης 
Τσουκαλάς, τηλ.: 6989950474, 
e-mail: tsouk.yanni@gmail.com

!! ΜΕΧΡΙ το τέλος του έτους 
αναμένεται νομοθετική ρύθμιση 
με μεταβατικές διατάξεις σχετικά 
με τη δόμηση στα εκτός σχεδίου 
οικόπεδα, που δεν έχουν πρόσοψη 
σε αναγνωρισμένο δρόμο. Όμως 
το θέμα της δόμησης εκτός σχεδί-
ου και οικισμών θα αντιμετωπιστεί 
οριστικά, σύμφωνα με όσα ανα-
φέρουν οι πληροφορίες που δη-
μοσιεύτηκαν, με τα τοπικά σχέδια, 
που πρέπει να είναι έτοιμα εντός 
τριετίας καθώς χρηματοδοτούνται 
από κοινοτικούς πόρους. Αν και 
στη χώρα μας σπάνια τηρούνται οι 
προθεσμίες…..

ΚΟΙΝΗ ΔΗΛΩΣΗ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΥΘΗΡΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΕΓΧΩΡΙΟΥ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ
Κύθηρα, 10-10-2024

Κυθήριες και Κυθήριοι, 
Σήμερα έληξε οριστικά η επί 7 χρόνια δικα-

στική διαμάχη για την διοίκηση και διαχείριση 
των Ιερών Προσκυνημάτων των Κυθήρων, που 
ξεκίνησε το 2017 με τις αναίτιες και προκλητικές 
προσφυγές της Μητροπόλεως Κυθήρων και της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, ενώπιον του Συμβουλί-
ου της Επικρατείας. 

Συγκεκριμένα, το 2017, τόσο η Ιερά Μητρό-
πολη Κυθήρων και Αντικυθήρων, όσο και η Ιερά 
Σύνοδος της Εκκλησίας της Ελλάδος, κατέθεσαν 
προσφυγές στο Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο 
ζητώντας κατ΄ ουσίαν τη μεταβολή του από αιώ-
νων ισχύοντος καθεστώτος διοίκησης και δια-
χείρισης των Ιερών Προσκυνημάτων των Κυθή-
ρων, σύμφωνα με το οποίο αυτά συνιστούν κοινή 
περιουσία του Κυθηραϊκού Λαού (jus patronato 
publico), αποτελούν απόλυτη κυριότητα των Κοι-
νοτήτων των Κυθήρων και ήδη Δήμου Κυθήρων 
και η διοίκηση και διαχείρισή τους ανήκει απο-
κλειστικά στην Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας 
Κυθήρων και Αντικυθήρων. Τα ανωτέρω αδιαμφι-
σβήτητα ιστορικά και νομικά δεδομένα, επιχείρη-
σε να ανατρέψει η Εκκλησία, όπως είχε αντίστοι-
χα επιχειρηθεί τόσο το 1985 (επί Μητροπολίτη 
Ιακώβου) όσο και το 2000 (επί Μητροπολίτη Κυ-
ρίλλου), χωρίς ωστόσο επιτυχία. Ειδικά, η από-
φαση 1956 του ΣτΕ του 1986 (Τμήμα Γ΄) έκρινε 
οριστικά ότι το Π.Δ. 272/85 είναι νόμιμο και συ-
νταγματικό, κλείνοντας το ζήτημα, που αναιτίως 
επανέφερε σε κρίση ο σημερινός Μητροπολίτης, 
διχάζοντας τον Κυθηραϊκό Λαό. 

Είναι ειλικρινά κρίμα, ένας Μητροπολίτης με 
παρουσία 20 ετών στα Κύθηρα και με τα χαρίσμα-
τα και τις αρετές που τον διακρίνουν, να αρνείται 
ακόμα να αποδεχθεί ένα ιστορικό, νομικό και 
θρησκευτικό καθεστώς αιώνων που μόνο η φα-
σιστική δωσίλογη κατοχική Κυβέρνηση του Ιωάν-
νη Ράλλη επιχείρησε να ανατρέψει με το άρθρο 
15 του Ν.514/17-08-1943, όταν πραξικοπηματικά 
και φασιστικά όρισε τον εκάστοτε Μητροπολίτη 
Κυθήρων ως Πρόεδρο της Εγχώριας Περιουσί-
ας, αντί του Ειρηνοδίκη ή του οικείου Οικονομι-
κού Εφόρου που ίσχυε μέχρι τότε. Την φασιστι-
κή αυτή διάταξη κατήργησαν το άρθρο 84 του 
Ν.1416/84 και το Π.Δ.272/85, που με τη δυναμική 
παρέμβαση του Συνταγματολόγου κ. Γ. Κασιμάτη, 
επανέφεραν τη λαϊκή διοίκηση, ομαλότητα και δη-
μοκρατική κανονικότητα στον Θεσμό. 

Όλη αυτή η νομική διαμάχη, όλος αυτός ο 
διχασμός του κόσμου, θα είχαν αποφευχθεί αν 
το 2017 ο Μητροπολίτης Κυθήρων εισάκουγε 
τις δεκάδες παραινέσεις και εκκλήσεις φορέων, 
σωματείων και πολιτών και δεν προσέφευγε ενα-
ντίον του Θεσμού που συγκροτεί την ουσία της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης των Κυθήρων. Eπιστολές 

και παρακλήσεις ευυπόληπτων Κυθηρίων που 
έχουν προσφέρει τα μέγιστα στα Κύθηρα, πετά-
χτηκαν στον κάλαθο των αχρήστων και επικρά-
τησε ένα αδιανόητο πείσμα που οδήγησε σε μια 
νομική διαμάχη επτά ολόκληρων ετών, από την 
οποία η τοπική Εκκλησία βγαίνει διττά ηττημένη: 
τόσο επί της ουσίας, όσο και ηθικά, ενώ ο Δήμος 
και η Εγχώριος Περιουσία αναγκάστηκαν να προ-
βούν σε νομικές δαπάνες χιλιάδων ευρώ, για να 
αντιμετωπίσουν ένα ζήτημα που είχε νομικά λυθεί 
από το 1986, δαπάνες που φυσικά θα αξιωθούν 
νομίμως. 

Ελπίζουμε ότι τόσο εκείνοι που υπέγραψαν 
τις προσφυγές, όσο και – κυριότερα – εκείνοι 
που τις προκάλεσαν ασκώντας πιέσεις, εκφράζο-
ντας δήθεν νομικά και ιστορικά περισπούδαστες 
απόψεις κ.λπ. (και μάλιστα το τελευταίο χρονικό 
διάστημα φέρονταν να επιχαίρουν για τη δήθεν 
επερχόμενη νίκη τους!) να αντιλαμβάνονται το 
μέγεθος του λάθους τους. Η κρίση του Κυθη-
ραϊκού Λαού είναι ήδη πολύ βαριά για όλους 
τους. Όπως είναι βαριά και για όσους θεσμικούς 
εκπροσώπους του απέφυγαν συστηματικά μέχρι 
σήμερα να λάβουν δημόσια, σαφή, διαυγή και κα-
θαρή θέση για το συγκεκριμένο θέμα. Η ιστορία 
γράφει και κρίνει τον καθένα μας για τη στάση 
του. 

Το Συμβούλιο της Επικρατείας απέρριψε τις 
προσφυγές της Εκκλησίας και έκανε δεκτές τις 
παρεμβάσεις του Δήμου και της Εγχωρίου. Ορι-
στικά λοιπόν και ΑΜΕΤΑΚΛΗΤΑ:

1. Τα Ιερά Προσκυνήματα των Κυθήρων και 
όλη η κινητή και ακίνητη περιουσία τους αποτε-
λούσαν και αποτελούν ΚΥΡΙΟΤΗΤΑ του Δήμου 
Κυθήρων. 

2. Η διοίκηση και διαχείριση όλων των ζη-
τημάτων που αφορούν στα Ιερά Προσκυνήματα 
ανήκει ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στην Επιτροπή Εγχωρίου 
Περιουσίας. 

3. Τα χρήματα από τα παγκάρια των Ιερών 
Προσκυνημάτων αποτελούν ΔΗΜΟΣΙΟ ΕΣΟ-
ΔΟ και δαπανώνται σύμφωνα με το ΔΗΜΟΣΙΟ 
ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ και με απόλυτη διαφάνεια (Ν.4412, 
Διαύγεια κ.λπ.) και όχι ως χρήματα ενός απλού 
Ναού όπου ο ελέγχων (Εκκλησία) είναι ίδιος με 
τον ελεγχόμενο (Εκκλησία), χωρίς την παραμικρή 
δημοσίευση και δημοσιότητα. Τα χρήματα των 
Ιερών Προσκυνημάτων διατίθενται αποκλειστικά 
και μόνο στα Προσκυνήματα και ΠΟΥΘΕΝΑ αλ-
λού. 

4. Τα ζητήματα της Θείας Λατρείας (και 
ΜΟΝΟ αυτά), τελούν υπό την ευθύνη των 2 Εκ-
κλησιαστικών Συμβουλίων, στα οποία προεδρεύει 
ο οικείος Μητροπολίτης, χωρίς ποτέ να έχει ενο-
χληθεί η παρακωλυθεί στην άσκηση αυτών των 
λατρευτικών και λειτουργικών του αρμοδιοτήτων 
από κανέναν. 

5. Τόσο το άρθρο 84 του Ν.1416/84 όσο και 
το Π.Δ. 272/85, όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύ-
ει, είναι ΝΟΜΙΜΑ και ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ζήτημα 
που δεν επιτρέπουμε να αμφισβητηθεί εκ νέου 
και από κανέναν, όποιο δημόσιο αξίωμα ή θέση 
και αν έχει. 

6. Οι λάθρα ψηφισθέντες από την Ιερά Σύ-
νοδο «Κανονισμοί Λειτουργίας» των 2 Ιερών 
Προσκυνημάτων, που η διαδικασία με την οποία 
υιοθετήθηκαν καταστρατήγησε κάθε έννοια Δη-
μοκρατίας και διαβούλευσης (τους «ανακαλύψα-
με» τυχαία στο Εθνικό Τυπογραφείο χωρίς ως 
Δήμος και Επιτροπή να έχουμε την παραμικρή 
ενημέρωση!), καθίστανται ανούσιοι, ανεφάρ-
μοστοι και παράνομοι, καθώς το ΣτΕ εις ουδέν 
μετέβαλλε τα μέχρι σήμερα ισχύοντα, ούτε τους 
έλαβε υπόψη του. 

7. Η Παναγία η Μυρτιδιώτισσα και η Αγία 
Μόνη ήταν, είναι και θα είναι ΙΕΡΑ ΠΡΟΣΚΥΝΗ-
ΜΑΤΑ και όχι Μονές. 

Τσιριγώτισσες και Τσιριγώτες, 
Ο Δήμος και η Επιτροπή θα συνεχίσουν να 

εργάζονται για το καλό της Εγχωρίου Περιουσίας 
και την πρόοδο και αναβάθμιση των Ιερών Προ-
σκυνημάτων των Κυθήρων, με υψηλό αίσθημα 
ευθύνης και καθήκοντος, απόλυτη διαφάνεια και 
νομιμότητα και κυρίως με σεβασμό στο διακριτό 
ρόλο του οικείου Μητροπολίτη, όπως τον έχει 
ορίσει ο Νομοθέτης και όπως πλέον - για ακόμα 
μία φορά - επικυρώθηκε από το ΣτΕ. 

Κλείνοντας ευχαριστούμε θερμά τους Καθη-
γητές Δημοσίου Δικαίου της Νομικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Σπυρίδωνα Βλαχόπου-
λο και κ. Πάνο Λαζαράτο που υπήρξαν άψογοι 
ως προς τις παρεμβάσεις τους ενώπιον του Ανω-
τάτου Ακυρωτικού Δικαστηρίου, τους Νομικούς 
Παραστάτες του Δημοσίου από το 2017 μέχρι και 
σήμερα, τους Κυθήριους νομικούς που εξαρχής 
συμπαραστάθηκαν στην όλη διαδικασία και προ-
σέφεραν πολύτιμες γνώμες και απόψεις, τους 
αιρετούς της αυτοδιοίκησης και τις Διοικήσεις 
της Εγχωρίου από το 2017 μέχρι και σήμερα που 
έλαβαν σαφή και ξεκάθαρη θέση, μη κρυπτόμε-
νοι ελέω πολιτικού ή προσωπικού ή συγγενικού 
κόστους και όλους τους Τσιριγώτες που καθη-
μερινά μας εξέφραζαν την αγωνία τους για την 
πορεία της υπόθεσης, αλλά και τη θλίψη και απο-
γοήτευσή τους για όσους προκάλεσαν μια αναίτια 
και αβάσιμη νομική διαμάχη που θα έπρεπε να 
μην έχει καν ξεκινήσει. 

Τα Κύθηρα και οι Θεσμοί τους είναι από σή-
μερα πολύ πιο ισχυρά!

Ελπίζουμε αυτή να είναι η τελευταία φορά 
που κάποιοι διχάζουν με τέτοιον τρόπο τον Κυ-
θηραϊκό Λαό.-

Ο ΔΗΜΑΡΧΟΣ ΕΥΣΤΡΑΤΙΟΣ ΧΑΡΧΑΛΑΚΗΣ 
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΕΠΚΑ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΒΕΝΑΡΔΟΣ

ΚΑΛΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑ
Πέρασε και το φετεινό καλοκαί-

ρι και η Συντροφιά μας ξεκίνησε το 
πρόγραμμα δράσης της γιά την νέα 
χρονιά Οκτώβριος 2024 μέχρι Ιούνιο 
2025.

Την 24η Σεπτεμβρίου 2024 αρ-
κετά μέλη μας παρακολούθησαν την 
εορταστική λειτουργία γιά την Πα-
ναγία μας την Μυρτιδιώτισσα στον 
Μητροπολιτικό Ναό των Αθηνών,που 
όπως κάθε χρόνο, την φροντίδα της 

έχει ο Κυθηραικός Σύνδεσμος Αθη-
νών.

Την Δευτέρα 7 Οκτωβρίου και 
ώρα 10.00πμ επισκεφθήκαμε την 
Παναγία την Γρηγορούσα στο Μο-
ναστηράκι γιά την καθιερωμένη πα-
ράκκληση. Οι επόμενες συναντήσεις 
μας γιά την Παναγία την Γρηγορούσα 
θα είναι Δευτέρα 4 Νοεμβρίου και 
Δευτέρα 2 Δεκεμβρίου πάντα ώρα 
10.00πμ 

Αναφορικά γιά τις δραστηριότη-
τες μας ψυχαγωγικού και επιμορφω-
τικού χαρακτήρα,είμαστε στο στάδιο 
έρευνας και ανταλλαγής απόψεων 
ώστε να καταλήξουμε ομόφωνα σε 
ικανοποιητικές λύσεις. Ανεξάρτητα 
από αυτές, κυρίαρχο μέλημα της 
Συντροφιάς μας είναι η Αγάπη και 
Φροντίδα γιά το Γηροκομείο Κυθή-
ρων και η καλή συνεργασία μας με 
την Διεύθυνση του Γηροκομείου γιά 

την επίτευξη του σκοπού μας αυτού.
Ευχόμαστε στου τρόφιμους, το 

ανθρώπινο δυναμικό του Γηροκομεί-
ου, στους φίλους μας, στους απαντα-
χού Κυθηρίους και στο αναγνωστικό 
κοινό της Εφημερίδας ΚΥΘΗΡΑΙΚΑ, 
Καλό Φθινόπωρο με υγεία, δύναμη, 
αισιοδοξία και προ πάντων με αγάπη.

Από την Συντροφιά 
των Κυθηρίων Κυριών 

του Τριφυλλείου Ιδρύματος 

Πράξις & Λόγος
Κατερίνα Λευθέρη

Επιστημονικό Κέντρο Θεραπευτικής Αγωγής
Λογοθεραπεία, Εργοθεραπεία

Ειδική Διαπαιδαγώγηση
Ψυχοθεραπεία, Συμβουλευτική

Συνεδρίες εξ’ αποστάσεως με τηλεδιάσκεψη
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Αυτός, πού βρέθηκε εδώ; 
Μάλλον λάθος στο μοντάζ!

Καλά, αμέσως την άρπαξε;

«Κυριακή στο χωριό»

Η φωτογραφία είναι από το περιθώριο των γυρισμάτων της εκ-
πομπής «Κυριακή στο χωριό» που έγιναν στην Παναγία Δέσποινα 
στον Καραβά. Εδώ δεν είναι οι πρωταγωνιστές της εκπομπής, αλλά 
της πρόσφατης εξέλιξης της νίκης στις εκλογές στην Εγχώριο, όπου 
ο νυν πρόεδρος, που βλέπετε δεξιά, έλαβε συντριπτική πλειοψηφία. 
Δίπλα του στο κέντρο δεν χρειάζεται συστάσεις (λόγω δέματος…) ο 
Δήμαρχος και αριστερά ο επικεφαλής της Μείζονος αντιπολίτευσης, 
με τοπική ενδυμασία, καθώς τυγχάνει παλαιός χορευτής τοπικών 
χορών. Έτσι, λοιπόν, οι τρεις καμπαλέρος γιόρτασαν από κοινού, 
αφήνοντας (προσωρινά;) τις κοκορομαχίες στα Δ.Σ., την απόφαση 
του ΣΤΕ για τα Προσκυνήματα. Μάλιστα δεν ήταν λίγοι όσοι είπαν 
ότι κάποιος δεινός πολιτικός εγκέφαλος ή κανένας τοπικός Άγιος, 
έδωσε την έμπνευση στην Αντιπολίτευση να συνταχθεί για την ανά-
γκη ενίσχυσης του θεσμού της Εγχωρίου με την Πλειοψηφία. Λίγες 
μέρες αργότερα η Δικαστική απόφαση δικαίωσε όσα προηγήθηκαν, 
αλλά και τη …σύμπλευση, που θα είναι καλό να συνεχιστεί για το 
καλό του τόπου. Εδώ, ίσως από κάποια μεριά, να παρακολουθεί 
τα γεγονότα ο λογογράφος της Ελάσσονος, που, όταν, πριν από 
καιρό εκλήθη να λάβει θέσιν, ψέλλισε κάτι απαντήσεις για νερά κλπ, 
που δεν εδόθησαν. Φυσικά είναι τοις πάσι γνωστόν ότι είχαν λάβει 
ήδη, σιωπηρά, θέσιν υπέρ ράσων κλπ. Αλλά εν προκειμένω ισχύει 
το γνωστόν «Έλληνες πλην Λακεδαιμονίων….», αλλά και το νεότε-
ρον, «λαός ενωμένος ποτέ νικημένος». Ακούει κανένας ή οι γόοι 
είναι ισχυρότεροι;	 W.

«Χόρευε μωρή Μαρού…..»

Η παλιά παροιμία έλεγε: «χόρευε μωρή Μαρού, μα έχε κι έν-
νοια του σπιτιού». Τι σχέση έχει αυτή με τη φωτογραφία; Να σας 
εξηγήσω ότι η φωτογραφία αλιεύθηκε από το διαδίκτυο στο οποίο 
συνηθίζουν οι διάφοροι επώνυμοι, πολιτικοί και τραγουδιστάδες να 
μας φορτσάρουν τις αφεντιές τους λέτε κι είχαμε καμία καούρα να 
τους απολαμβάνουμε….Εδώ, πάντως, βλέπετε στο συνέδριο Πε-
ριφερειών στις Βρυξέλλες τον ημέτερο Δήμαρχο και τον ημέτερο 
Περιφερειάρχη σε τετ α τετ με τον πρώτο να δείχνει στον δεύτε-
ρο ένα χάρτη, αν δεν κάνω λάθος. Δεν ξέρω τι λένε μεταξύ τους 
θα ρωτούσα όμως το Δήμαρχο να μας πει αν εξηγεί στον Περιφε-
ρειάρχη μερικά ενδιαφέροντα, όπως π.χ. που άφησε απλήρωτο τον 
εργολάβο του έργου του δικτύου ύδρευσης στην Αγία Πελαγία με 
τα γνωστά επακόλουθα. Ή μήπως εξηγεί ο δεύτερος στον πρώτο 
τι δεν έκανε σωστά και έσπαγαν οι σωληνώσεις κάθε μέρα και πό-
τιζαν τη θάλασσα; Μάλιστα τον πρώτο θέλω να των ρωτήσω, άλλη 
μία φορά, πότε θα τον δει το Τσιρίγο; Δεν λέω, για το καλό μας 
υποθέτω τρέχει, αλλά εδώ οι αντιδήμαρχοι, οι σύμβουλοι και το …
μέγα πλήθος των υπαλλήλων του Δήμου κάνει μαύρα μάτια να τον 
δει. Μία στα Αντικύθηρα που μονάζει και ψέλνει, μία στην Αθήνα 
που τρέχει για όβολα και τώρα στις Βρυξέλλες, άντε να έρθει και 
κατά δω να κάνει καμία δουλειά! Για αυτό η παροιμία: «χόρευε (ή 
γύριζε στα άερα και Κάιρα) μωρή Μαρού, μα έχε κι έννοια του 
σπιτιού». Και το σπίτι σου αφέντη Τσουτσουλομύτη είναι τα Κύθη-
ρα, αν δεν κάνω λάθος.	 W.

Μίλησαν!
ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΑ Η ΕΛΑΣΣΩΝ 

έλαβε θέση. Ίσα- ίσα που το πρό-
λαβα, αλλά άλλη φορά επανέρ-
χομαι. Διαβάστε την κατακλείδα:

«…….τα προσκυνήματα ανή-
κουν στον πιστό λαό των Κυθή-
ρων - και εφόσον αυτός έχει 
αποφασίσει (με επαναστατικό 
δίκαιο) ότι είναι τα διοικητικά 
δικαστήρια του ελληνικού κρά-
τους που επιλύουν τις διαφο-
ρές, εκεί θα τελειώνουν και οι 
αντιδικίες».

Επειδή δεν κατάλαβα, να ρω-
τήσω τους Κυθηρίους νομικούς 
τι εννοεί ο ποιητής ή μάλλον ο 
συντάκτης της ανακοίνωσης. Ο 
λαός των Κυθήρων αποφάσισε 
για το ποίος επιλύει τις Διοικητι-
κές Διαφορές ή το έχει ρυθμίσει 

Σύνταγμα από τα πρώτα χρόνια 
της Ελληνικής Επανάστασης; 
Αυτό δεν γίνεται σε όλες τις Δη-
μοκρατίες; Και εκείνο το «με 
επαναστατικό δίκαιο»; Πότε έκα-
νε επανάσταση ο ….πιστός λαός 
των Κυθήρων; Η τελευταία, απ΄ 
ότι ξέρουμε έγινε στα 1800. Τελι-
κά, ή εγώ δεν ξέρω τι μου γίνεται 
και δεν κατάλαβα τίποτα ή ο συ-
ντάκτης στη συγκεκριμένη παρά-
γραφο κάτι ξέχασε. Δεν πιστεύω 
να είχε τρικυμία εν κρανίω. Γιατί 
ναι μεν το γαρ πολύ της θλίψεως 
γεννά παραφροσύνη, εδώ όμως 
γέννησε τερατάκι, εννοιολογικά 
εννοώ. Αν είναι πάντως να τε-
λειώσουν οι αντιδικίες τσιμέντο 
να γίνει με τις ….έννοιες και τις 
διατυπώσεις.	 Ε.

Φλύακες
Επειδή μας άρεσε αυτό να 

ξεκινάς το λόγο με αρχαίους και 
να τον κλείνεις με αυτούς, είπαμε 
να το κάνουμε κι εμείς εδώ. Ανοί-
γουμε και κλείνουμε με το μεγά-
λο Δημόκριτο.

«Κρέσσον τα οικήια ελέγ-
χειν αμαρτήματα ή τα οθνεία».

Δηλαδή, Είναι καλύτερα να 
αποδοκιμάζουμε τα δικά μας 
σφάλματα παρά τα ξένα.

ΔΕΝ ΞΕΡΩ πόσοι προσέξατε 
τη χρονική συγκυρία των επιθέ-
σεων κάποιων ράσων σε έναν εκ 
των πλέον ευπρεπών πολιτικών, 
που έτυχε να σταλεί εκπρόσωπος 
στα Κύθηρα, τον Νικ. Δένδια. Δεν 
έχω εγώ να προσθέσω κάτι, απλά 
θυμήθηκα μία παροιμία, η οποία 
εδώ ισχύει ανάποδα! Αυτήν που 
έλεγε: «Κατά το Μαστρογιάννη 
και τα κοπέλια του», που εδώ 
έγινε «Κατά τα κοπέλια του κι 
ο Μαστρογιάννης». Ε, τώρα θα 
καταλάβατε δα όλοι!

ΓΙΑ κοίτα κάτι παράξενα. 
Βγάζει η ….Φωνή «Κυρίου» των 
Κυθήρων έκτακτο για τίποτα 
νερά που τρέχουν και κάτι μι-
κροπράγματα. Την ημέρα που 
βγήκε η απόφαση από ΣΤΕ για τις 
«Ιερές Δίκες» έβγαλε για μία δι-
αρροή νερού στο …Κουσουνάρι! 
Μα αυτό αν ήταν ΕΙΔΗΣΗ! Ε, το 
άλλο το κατάπιε, όπως είπε και η 
ηγερία του κ. Κασσελάκη, κυρία 
Τζάκρη.

ΓΙΑ το θέμα με την επίσκεψη 
Δένδια διαβάσατε, αυτό που δεν 
γράφτηκε είναι ότι ρωτήθηκε ο 
ίδιος τι γνώμη έχει γι’ αυτά που 
του έγραψαν και ρώτησε με τη 
σειρά του ποίος είναι αυτός που 
τα έγραψε, τα οποία έχετε ήδη 
διαβάσει εδώ. Και η απάντηση 
θύμιζε λίγο αυτήν του Γεωργίου 
Παπανδρέου, όταν, κάπου στο 
1960, τον έβρισε κάποιος βου-
λευτής την ώρα που ήταν στο 
βήμα και εκείνος ρώτησε, ποίος 
μίλησε έτσι. Μόλις ο βουλευτής 
είπε, περήφανα, ΕΓΩ, ο Γέρος 
της Δημοκρατίας παρατήρησε: 
-Α, εσείς; Ουδεμία σημασία!

ΕΚΕΙ κοντά μετά την ανακοί-
νωση της απόφασης για Εγχώριο 
κλπ συναντά μία Τσιριγώτισσα μία 
ξαδέλφη της τυχαία στον Πειραιά 
και της λέει:

-Είδες Σ….μου χάλια; Αλλιώς 

περιμέναμε την απόφαση κι αλ-
λιώς βγήκε. Και η άλλη, ατάραχη:

-Μα πώς είσαστε σίγουροι 
όταν, ακόμη δεν είχε βγει απόφα-
ση; Εξάλλου, να ξέρεις, όποιος 
έχει δίκιο κάποια στιγμή το βρί-
σκει. Πάει πια η εποχή που ίσχυε 
το: «με λαγούς και με ορδύκια, 
τ΄ άδικα τα κάνεις δίκια». Κόκ-
καλο η κυρία! Είπε ότι βιάζεται και 
τρύπωσε σε ένα κατάστημα. 

Και, μιμούμενοι τον αρχηγό 
της Ελάσσονος, κλείνουμε με 
ένα αρχαίο, πάλι από τον Δημό-
κριτο: 

«Ποταμοίσι, δις τοίσι αυ-
τοίσι, ουκ αν ενβέεις. Έτερα 
γαρ περιρρέει ύδατα» (Στα πο-
τάμια δεν μπορείς να μπεις δύο 
φορές στα ίδια. Διαφορετικά 
νερά περνάνε) 

Ε.+Σ.+W.

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΕΛΕΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

ΔΟΜΝΑ ΚΟΝΤΑΡΑΤΟΥ
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ ΕΜΠ

ΑΘΗΝΑ | ΚΥΘΗΡΑ
+30 6981447336 | aafdpf@gmail.com

www.domnikikontaratou.com
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!! ΠΟΛΛΟΙ άλλοι εκτός από 
μας δημοσιεύουν συχνά φωτογρα-
φίες από τα παμπάλαια τάνκερ που 
βρίσκονται στο Λακωνικό κόλπο 
και «μεταγγίζουν» παράνομα ρω-
σικό πετρέλαιο για να σπάσουν 
το εμπάργκο κάτω από τα μάτια 
μίας αδιάφορης Δύσης, που το …
επέβαλε. Κανείς εδώ στο νησί δεν 
λέει κουβέντα, ούτε κανείς ανα-
φέρεται στο τι θα γίνει αν ένα από 
αυτά τα σαπιοβάπορα πάθει καμιά 
ζημιά. Προς Θεού μην θίξουν τον 
Πούτιν και τους εφοπλιστές που 
θησαυρίζουν. Τα φωτοβολταϊκά κι 
οι ανεμογεννήτριες στην ημερησία 
διάταξη, τώρα δε ενοχλεί ακόμη 
και το ενδεχόμενο να βγει φυσικό 
αέριο στις πλησίον μας θάλασσες. 
Η υποκρισία χτυπάει κόκκινο!

!! ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ τυχόν δεν το 
θυμούνται. Τα «Κ» και στην έντυπη 
και στην ηλεκτρονική μορφή τους, 
δεν δημοσιεύουν οποιεσδήποτε 
ανακοινώσεις, δελτία τύπου και 
δηλώσεις δεν τους έχουν αποστα-
λεί, αλλά απλά έχουν αναρτηθεί σε 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Επο-
μένως, όσοι θέλουν να δημοσιεύο-
νται τα ανωτέρω θα πρέπει να μας 
τα στέλνουν απ’ ευθείας.

!! ΓΙΑ ΤΟ ΝΕΡΟ, όπως ακρι-
βώς φοβόμαστε και γράφαμε στο 
προηγούμενο. Σταγόνα βροχής σε 
ένα μήνα (μέχρι την έκδοσή μας) 
και τις συνέπειες θα δείτε σε άλλες 
στήλες μας.

!! ΤΟ ΦΥΛΛΟ αυτό λόγω της 
συγκυρίας αργιών περιλαμβάνει 
ύλη μέχρι τις 23 Οκτωβρίου. Συγ-
γνώμη, αλλά αλλιώς δεν θα είμα-
στε συνεπείς με την κυκλοφορία 
την 1η κάθε μήνα.

!! ΑΥΤΟΝ ΤΟ ΜΗΝΑ και συ-
γκεκριμένα τη Δευτέρα 18, ο Δή-
μαρχος προτείνει στα Κυθηραϊκά 
Ιδρύματα και Σωματεία των Αθη-
νών να γίνει ενημέρωση για σειρά 
θεμάτων με κύριο τα σχετικά με το 
ιστορικό και την κατάληξη των δι-
καστικών ενεργειών που είχαν σχέ-
ση με την προσφυγή στο ΣΤΕ για τα 
Ιερά Προσκυνήματα. 

!! ΣΧΕΤΙΚΑ με προηγούμενες αναρτήσεις στο διαδίκτυο που οφεί-
λονταν σε αντιπαραθέσεις για διάφορα θέματα και τη συνέχεια που 
απειλούσαν να έχουν, φαίνεται να επιβεβαιώνονται οι πληροφορίες ότι, 
τουλάχιστον σε μία περίπτωση, κατά την οποία αναφέρονταν βαρείς χα-
ρακτηρισμοί και ευθείες βολές περί διασπάθισης δημοσίου χρήματος από 
το Δήμαρχο, ο τελευταίος κατέθεσε αγωγές αποζημίωσης. Όταν υπάρ-
χουν περισσότερα στοιχεία θα επανέλθουμε.

!! ΓΙΑ ΝΑ ΜΗΝ ξεχνάμε και τους αριθμούς, που πάντα κάτι λένε. 
Το α΄ οχτάμηνο 2024 οι Έλληνες 
ξόδεψαν 28,3 δις σε τυχερά παι-
χνίδια. Το ίδιο διάστημα τα έσοδα 
από ΦΠΑ αυξήθηκαν κοντά πάνω 
από 10% εξ αιτίας των πιστωτικών 
καρτών, που τις …ξορκίζουν, όπως 
τα βαμπίρ και αρκετοί κλάδοι κι 
εδώ. Π.χ. αύξηση 16% εστίαση, 
177% ταξί, 14% κομμωτήρια κ.ο.κ. 
Να ρωτήσουμε γιατί ή θα μας πείτε 
αφελείς; Και δίκιο θα έχετε!

Εθελοντισμός για τις ακτές

Το Σεπτέμβριο έκαναν έναν ακόμη καθαρισμό σε ακτή, αυτήν της 
Κακής Λαγκάδας, μία ομάδα εθελοντών που δείχνει μεγάλη ευαισθησία 
πάνω στο θέμα αυτό. Είναι αρκετές αυτές οι ομάδες και μένει στις ίδιες 
να κοινοποιούν και σε μας τη δράση τους, καθώς τώρα αυτό γίνεται 
κυρίως μέσα από τα κοινωνικά δίκτυα, τα οποία δεν γίνεται να παρακο-
λουθούν όλοι συνέχεια. Εδώ, «δράστης» της πληροφόρησης και του κα-
λού ήταν ο φίλος φωτογράφος Κώστας Κορωναίος και η καλή μας φίλη 
Μαρίζα Καρύδη, που, από μικρή έδειχνε πάντα ιδιαίτερη ευαισθησία στα 
θέματα αυτά. Και του χρόνου πάλι……

Κίνηση: «Κράτησε» ο Σεπτέμβριος
Οι αριθμοί επιβεβαιώνουν αυτό 

που διαπίστωναν οι περισσότεροι το 
Σεπτέμβριο. Ότι είχαμε καλή κίνηση. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία, λοιπόν, ο 
Σεπτέμβριος έκλεισε με +5.5% δη-
λαδή υπερδιπλάσιο ποσοστό ανόδου 
σε σύγκριση με την ισχνή άνοδο του 
φετινού καλοκαιριού. Αυτό το διαπί-
στωνες κι από τα μαγαζιά εστίασης 
(όσα δεν βιάστηκαν να κλείσουν….) 
που είχαν καλή πελατεία. Μερικά μά-
λιστα, που έμειναν ανοιχτά μετάνιω-
σαν, που βιάστηκαν και μείωσαν το 

προσωπικό τους. Εκείνο όμως που 
ίσως έχει μεγαλύτερη σημασία είναι 
ότι και τον Οκτώβριο είχαμε κίνηση. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι τις Τετάρτες 
2 και 9 Οκτωβρίου το πλοίο από Γύ-
θειο έφυγε γεμάτο ενώ είχε και αυτο-
κίνητα στην αναμονή. Φυσικά, είναι 
αναγκαίο και μερικές επιχειρήσεις, 
παρά τα πολλά προβλήματα που εί-
ναι γνωστό ότι αντιμετωπίζουν, να 
προσπαθούν να μένουν λίγο περισ-
σότερο ανοιχτές, γιατί το ένα φέρνει 
το άλλο!

Ασφαλτοστρώθηκε ο δρόμος 
για την Αγία Ελέσα

Τον περασμένο μήνα ολοκλη-
ρώθηκε η ασφαλτόστρωση του με-
γαλύτερου τμήματος του δρόμου 
από Αγία Ελέσα. Το έργο ξεκίνησε 
από το προαύλιο της Μονής και 
έφθασε περίπου 500μ πριν τη δια-
σταύρωση προς Δρυμώνα-Μελιδό-
νι και τη σύνδεση με τον υπόλοιπο 
ασφαλτόδρομο. (Στην ανάλογη 
ανάρτησή μας στην ηλεκτρονική 
έκδοση γράφαμε ότι έφθασε μέ-

χρι το παραπάνω σημείο, αλλά το 
κονδύλιο, που είχε εγγραφεί στον 
προϋπολογισμό έργων του Δήμου, 
δεν επαρκούσε και έτσι έμεινε ένα 
κομμάτι για του χρόνου). Υπενθυ-
μίζουμε ότι στο τμήμα του έργου 
από τη Μονή μέχρι τα πρώτα σπίτια 
του οικισμού είχε γίνει διαπλάτυνση 
εδώ και καιρό, οπότε, τώρα με την 
ασφαλτόστρωση ο δρόμος έγινε 
ασφαλής για τα αυτοκίνητα.

Οι βοσκότοποι στα Κύθηρα 
που δηλώθηκαν στη… λοιπή Ελλάδα

Το μήνα που πέρασε έγινε γνω-
στό επίσημα ότι πήραν το δρόμο της 
Δικαιοσύνης οι απάτες με τα βοσκο-
τόπια που δηλώθηκαν με τεχνάσμα-
τα από το ένα μέρος της Ελλάδας 
στο άλλο για να εισπράξουν κοι-
νοτικές επιδοτήσεις, που έφθασαν 
τελικά, όσα αναφέρονται ως απάτη, 
τα 45 εκ ευρώ! Πριν 2-3 χρόνια, σε 
δύο πρωτοσέλιδα είχαμε αναφερθεί 
ότι στις απάτες εμπλέκονταν και ιδι-
οκτήτες στα Κύθηρα, καθώς εκτά-
σεις που φέρονταν να τους ανήκουν 
είχαν δηλωθεί από κτηνοτρόφους 

(;) στο Αίγιο, το Αγρίνιο, το Ρέθυμνο 
και το Ηράκλειο. Είναι άγνωστο αν 
στην ογκώδη δικογραφία περιλαμ-
βάνονται και οι υποθέσεις των Κυ-
θήρων, που είναι το πιθανότερο, το 
γράφουμε όμως να ενημερωθούν 
όσοι είχαν συντάξει εν αγνοία τους 
φυσικά, πλαστά συμφωνητικά μί-
σθωσης ιδιοκτησιών τους, καθώς το 
θέμα έχει λάβει μεγάλες διαστάσεις 
και στην Ε.Ε. ζητούν επιστροφή των 
χρημάτων, ενώ όσοι αποδειχθεί ότι 
εμπλέκονται θα αντιμετωπίσουν και 
ποινικές ευθύνες.
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